

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Núm. 12.089

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas.
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Miércoles 16 de Abril de 1930.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

La instalación de los Juzgados

Recientemente se trató, insistiéndose en un propósito repetidas veces planteado en los Ayuntamientos que se sucedieron durante la Dictadura, de volver a instalar los Juzgados Municipales en el exconvento de San Antonio, situado en la calle de San Miguel, llevando a cabo en dicho edificio obras de reparación para dar al mismo la debida seguridad, propósito éste que al parecer ha sido con excelente acuerdo rechazado por la actual Corporación.

Los Juzgados Municipales fueron hace años trasladados al edificio que ocupan actualmente en la calle del Sol, porque la parte a dichos Juzgados reservada en el exconvento de San Antonio, estaba ruinoso, y teniendo en cuenta que dicha edificación ha de ser derribada para la construcción del Mercado del Olivar, obra que desde hace varios lustros está pendiente de realización, se desistió de proceder a la reparación de la parte ruinoso de dicho edificio, pues el dinero que en su reparación se invertiera podría resultar una inversión inútil si como lo tiene acordado, procediera el Ayuntamiento a la realización del proyectado Mercado.

Por ello fueron trasladados dichos Juzgados al edificio que actualmente ocupan en la calle del Sol.

En diversas ocasiones se ha tratado en el Ayuntamiento, por iniciativa de quienes al parecer no mostraban precisamente interés en que se acometiera la realización del proyectado Mercado, de reparar el edificio del exconvento y volver a instalar nuevamente en él aquellos Juzgados.

Plantado de nuevo tal propósito ha sido rechazado por los elementos que actualmente dirigen la administración municipal, ya que según manifestaciones hechas por el Alcalde señor Suau, en el acto de tomar posesión, el actual Ayuntamiento, después de fijada la situación de su hacienda y determinada su fuerza económica, intentará aconsejar aquellos proyectos desde hace tiempo planteados y que han de ser base del engrandecimiento de nuestra capital, entre los cuales citó el Mercado del Olivar, a cuyo intento se opondría el emprender obras para la conservación del referido edificio.

Y no solamente ha rechazado el propósito de volver a instalar los Juzgados Municipales en el edificio del exconvento, sino que en previsión de que sea acometido el proyecto del Mercado del Olivar, tratase de buscar lugar donde puedan ser instalados definitivamente aquellos Juzgados como también los de Instrucción, instalados todavía en la calle de San Miguel.

Tales gestiones han sido orientadas en principio, según nuestras referen-

cias, a ver si se consigue la cesión de algún edificio propiedad del Estado y que no utilizándolo éste para fines propios pudiera servir para instalar los Juzgados Municipales y de Instrucción, solución ésta que si pudiera conseguirse sería desde luego en extremo satisfactoria y muy conveniente para los intereses de la ciudad.

Pero aun en el caso de que no fuera posible conseguir ésta tan satisfactoria solución, debe proseguir el Ayuntamiento en su propósito de dar a los Juzgados una instalación definitiva y adecuada.

La actual instalación de los Juzgados Municipales no es la más adecuada. Sobre ser excéntrica su situación, el acceso al mismo resulta un verdadero laberinto, lo cual resulta impropio puesto que teniendo a su cargo los Juzgados Municipales las oficinas del Registro Civil, a las cuales a diario acude mucho público, aquellos Juzgados requieren una instalación que resulte cómoda para el público.

La instalación de los Juzgados de Instrucción, debemos considerarla interesante pues la realización del proyectado Mercado del Olivar, obligará a derribar el local que ocupan.

Por tanto aun cuando las gestiones que se propone realizar el Ayuntamiento no fueran posibles o no dieran el resultado apetecido, debe proseguirlas el Ayuntamiento orientándolas a otros fines, procurando en una o en otra forma instalar definitivamente ambos Juzgados, y a ser posible deben ser instalados en un mismo edificio, por aconsejarlo así la comodidad del público y en particular la de los que ejercen profesiones del ramo de Justicia, pues muchos asuntos que se siguen en una o en otra competencia, pueden requerir trámites en las dos.

Esa comodidad es muy digna de tenerse en cuenta al tratarse de instalar definitivamente los Juzgados de esta capital.

Al hacernos eco de los propósitos en que se animan los elementos que dirigen actualmente la Corporación Municipal, nos place aplaudirlos y alentar al Ayuntamiento para que los lleve a cabo.



MADRID.—Inauguración del monumento del busto a Mariano José de Larra solemnemente inaugurado con asistencia de periodistas hispanoamericanos

tonces acá van años 13. Y por último, y como confirmación *kármica* de su destino, ha fallecido el año que corre: 1930 (1 + 9 + 3 + 0 = 13).

Las "coincidencias" del 13 que acabamos de consignar son rigurosamente auténticas y perfectamente comprobables.

El 13, número fausto o infausto para las gentes, lleva en sí un profundo arcano de cábalas que obliga a meditar a teósofos y ocultistas. La humanidad, en general, es hostil al número 13, hostilidad que se da en personas de todas las clases sociales. Ya ha dejado de ser una vulgaridad el tener temor por ciertos números, y si no, que se lo pregunten a la reina María de Rumania en su excursión por Egipto, que estuvo a punto de desistir de un barqueta porque los comensales eran 13.

EL DOCTOR SPERO



EXTRANJERO.—El Conde Bine d'Harcourt, yerno del duque de Guisa, que sufrió gravísimas heridas durante la carrera automovilista Gran Premio de Marruecos

BAJO LA DICTADURA YUGOSLAVA

Se expulsa de un colegio a ciento siete alumnos, porque no estudiaban

Política de obscurantismo

Viena. — Comunican de Subotitz (Szabadka) a los periódicos croatas que las autoridades escolares han ordenado la exclusión del colegio de 107 alumnos, en vista de sus escasos adelantos. Este acto se comprenderá mejor si se tiene en cuenta el hecho que Subotitz posee una población compacta de húngaros y de alemanes, cuyos hijos se ven obligados a estudiar la lengua serbia, que no comprenden, y no pueden, naturalmente, hacer adelantos en las escuelas serbias.

Alarmados por esta exclusión en masa de los colegiales, los periodistas han pedido aclaraciones al director del colegio el cual ha dicho lo siguiente después de recordar el poco adelanto de los alumnos:

"Después del cierre del colegio de

Senta, el número de alumnos del de Subotitz, ha aumentado notablemente y gran número de ellos se han convertido en verdaderos viajeros, porque van y vienen cada día en el tren, y ello les impide trabajar con buen éxito."

Después de haber cerrado los establecimientos de enseñanza de las regiones pobladas por no serios (las tres cuartas partes de los colegios que existían en Macedonia han sido cerrados), los serbios continuaban practicando su política en obscurantismo, procediendo a exclusiones en masa de alumnos que ignoran el serbio, no por su culpa, sino por la de la política escolar del ministro Maximovitch, que es obligada a perder el tiempo en idas y venidas en tren.

La Emperatriz abisinia ha muerto por tomar un baño frío

Londres.—El corresponsal del "Daily Mail" en Addis Abeba da una nueva versión de las causas del fallecimiento de la Emperatriz Zaiditu.

Ella, que tenía cincuenta y cuatro años de edad, padecía de diabetes hace mucho tiempo.

La cuidaban varios médicos europeos que le habían impuesto un régimen severo.

Los sacerdotes veían con malos ojos que Zaiditu obedeciera a los galenos de Europa, y varias veces habían rogado a la Emperatriz que les despidiera, mas nunca hizo caso.

Días pasados, Zaiditu sufrió una agravación, y al verse en peligro de morir, pidió que se avisara a los médicos.

Pero los sacerdotes enterados del caso, acudieron a la imperial morada y exigieron que, conforme a lo prescrito por la etiqueta de las emperatrices abisinias, se les encargara de cuidar a la Emperatriz.

No obstante las súplicas y lamentaciones de ésta, la desnudaron y metieron en un baño frío.

Eso determinó un colapso cardíaco.

Al ver que no volvía en sí la Emperatriz, algunos de sus servidores, no obstante las negativas de los sacerdotes, avisaron a los médicos europeos; más cuando éstos llegaron Zaiditu había muerto.

Un caballero se presenta a un pintor y le dice:

—El mes que viene es el santo de mi mujer y quisiera regalarle un retrato hecho al óleo por usted; pero...

—Por el precio no tenga usted miedo: hago retratos muy parecidos en inmejorables condiciones.

—No es el dinero lo que me preocupa; es que mi mujer es sorda, y yo quisiera que en el retrato se apreciara este pequeño defecto físico.

—¡Oh!, eso es muy fácil; la pintura ha venido todas las facultades.

Se hace el retrato, y ocho días después se presenta el marido en el taller, donde se hace entrega del retrato.

—¡Estupefacción!

El dibujante había salido del paso dibujando en cada oreja una enorme pelota de algodón en rama.

EL SUEÑO DE UN REY

Quien se proponga estudiar o escribir la vida del rey Luis II, de Baviera, si desea hacer justicia a su memoria, debe dividir esa historia, en dos períodos: antes y después de la creación del Imperio Alemán, antes y después del triunfo de los ejércitos prusianos sobre los de Napoleón III.

En el primer período, Baviera era una nación independiente aliada de Prusia. En el segundo período, Baviera fué una nación vasalla del Imperio Alemán.

Luis II fué una víctima de acontecimientos que él no provocó. Sabía que la casa de Wittelsbach, que él representaba en ese momento, era más antigua de la de los Hohenzollern. Cuando un Hohenzollern era Alcalde de Nuremberg, antes de ser Duque de Brandeburgo, ya un Wittelsbach era soberano en Baviera.

El rey de Baviera no fué consultado por Bismarck antes de las conversaciones de Ems, que condujeron a la guerra a las naciones confederadas. En esos días el rey Luis vivía en uno de sus castillos de la instalación de Lindersdorf. A media noche se presenta ante el rey uno de sus ministros y le somete el dilema de la paz o de la guerra. El ministro tenía ya su opinión favorable a la guerra; el Parlamento, después de una patriótica deliberación, había considerado que la independencia de Baviera corría menos riesgos en la guerra que en la neutralidad. Esta fué rechazada por 89 votos con 58.

Luis II no se opuso a una resolución de sus ministros y de los representantes del pueblo; ordenó la movilización del ejército para una guerra contra Francia, el país de sus grandes ideales, guerra que él consideraba necesaria para los intereses de la pacífica Baviera. Fué una gran humillación, la primera.

Dos días después llega a Munich el Kropfz Federico de Prusia, nombrado por el Estado Mayor de Prusia Comandante del tercer ejército formado por los dos Cuerpos bávaros. Segunda humillación.

Seis meses después, la diplomacia le obligó a tomar parte en la proclamación del Imperio Alemán en Versalles. El nuevo Emperador será un Hohenzollern, no un Wittelsbach. Tercera humillación.

Hasta ese momento aparece el rey Luis II como un soberano extravagante; había roto el matrimonio concertado con una hermosa princesa; había dado a conocer su resolución de permanecer célibe; pero había cumplido sus obligaciones de soberano y su pueblo no tenía quejas en su contra.

En el gran error de su reinado—o sea la cooperación que prestó Baviera para la guerra contra Francia—él aparece como la más grande de las víctimas que tuvo, dentro de Alemania, la política de Bismarck. Se sometió a la opinión que dominaba en Baviera en esos años.

Después de sesenta años, si se examinan esos hechos con el criterio severo de la imparcialidad, se verá que fué el rey Luis II el único que comprendió en Baviera cuál era en esas circunstancias el camino de la dignidad. Sus ministros y el Parlamento al condenar la neutralidad, solo consideraron las razones de la conveniencia.

Estas humillaciones hirieron hondamente la imaginación, ya bastante perturbada del joven rey.

Desde ese día se encerró dentro de una concepción bizarra de sus deberes de soberano y dejó a sus ministros la responsabilidad de los actos del Gobierno, sin guiarlos y sin ponerles ninguna traba. Sus ideas personales le acercaron al liberalismo; a pesar de su adoración a la fórmula de Luis XIV: el Estado soy yo.

Tuvo dos quejas contra su pueblo: la de no aceptar el idioma francés clásico del siglo XVII como lengua nacional, y la de no seguir a su rey en su entusiasmo por la música alemana de Riccardo Wagner.

Edificó este su teatro en la antigua Ausbach; porque sabía, que los habitantes de Munich se habían burlado de él y no apreciaban el mérito de sus obras.

En los días de las grandes representaciones del teatro de Bayreuth, aparecía el rey Luis II, que había llegado de las montañas, por caminos desiertos, de noche, para evitar ser visto por sus súbditos. Dentro del teatro exigía que se apagasen las luces cuando él entraba a su palco. No quería participar de las ovaciones del maestro.

Cincuenta años más tarde, es Alemania entera la que aplaude hasta la locura la música genial de Wagner, sólo comprendida en los primeros días por el "rey loco".

El soberano excéntrico y neurasténico fué convirtiéndose en un loco. Sabía que sus súbditos no le comprendían y huía de ellos. Se daba cuenta de que

había recibido una monarquía soberana y que en sus manos ésta se había convertido en una nación vasalla. Conocía la historia y sabía que era un vasallo de los descendientes de un antiguo vasallo de sus abuelos.

Cuenta Guy de Fourtalés en su obra "Hamlet-Rey" que Luis II en sus últimos años, ya en los días en que su razón había degenerado en locura, envió a su consejero íntimo, von Loher, en misión confidencial a países lejanos, más allá de los mares, para buscar un reino donde pudiese él reinar en armonía con sus ideales y donde le fuese posible conciliar los con el cariño de sus súbditos.

Deseara reinar en un país donde no se estropease en la pronunciación la lengua francesa; donde le fuese posible gobernar como Luis XIV lo hizo en la Francia, donde pudieran vivir confundidas las aspiraciones del pueblo con sus ideales.

Proponiase comprar con dinero ese nuevo reino. Su cochero, Ricardo Horning, que era uno de sus confidentes, le preguntó cómo pagaría ese valor. Luis II, acercándose al oído de su fiel servidor, le dijo: "Vendiendo la Baviera". Von Loher regresó diciendo que no había encontrado ningún reino vacante.

Esta anécdota podría dar lugar a muchas reflexiones. En el cerebro enfermo del desgraciado rey había germinado la idea de que le era posible vender a otro rey, no el reino heredado de sus padres, sino el derecho a reinar sobre él, que otro sufriese la humillación de ser un rey vasallo y que otro viniese a contentar a ese pueblo que no pudo comprender la música de Wagner.

Y buscaba dentro de su imaginación otro reino lejano, más allá de los mares, donde él pudiese asegurar la felicidad de sus habitantes, dándoles todas las libertades compatibles con la seguridad general, con la única condición de no abusar de ella, y de respetar las aficiones de su rey por la música monumental, y por los grandes ideales del siglo de Luis XIV.

Ser rey equivalía, según su imaginación lo pintaba en su cerebro, a ser un Mecenas, que tenía la obligación de proteger a los literatos y a los artistas y de guiarlos por el ancho camino que conduce a la gloria. El rey no usaría de su autoridad para inculcar sus gustos en el alma de sus súbditos, pero él no admitía críticas ni reproches en el ejercicio de su libertad soberana. El uso de la fuerza no era compatible con esa política de paz, y de respeto mutuo. Buscaba la colaboración de todos en la obra del engrandecimiento de la patria.

Soñaba con un reino en que sus habitantes no tuviesen otra aspiración que la del bien común y donde no tuviesen cabida las ambiciones personales de los agitadores que predicaban la libertad y no la conceden cuando suben al poder.

Eso era el programa que el rey enfermo deseaba practicar en el nuevo reino que buscó, sin encontrarlo, más allá de los mares, el consejero íntimo Von Loher.

JOSE MARIA ECHENYI G. GANDARILLAS
(De "El Diario Montañés").



EXTRAJERO.—George Eastman, inventor y fabricante de aparatos fotográficos, que con motivo del quincuagésimo aniversario de la invención de su primer aparato invitó a un lunch a 500.000 niños

Dos armadores hamburgueses facilitaban armas a Abd-el-Krim

Hamburgo. — Hoy han comparecido ante el Tribunal del Jurado dos armadores hamburgueses Parenzlau y Krause y el capitán mercante "Zipfit". En el mes de julio del pasado año, el vapor "Falke", perteneciente a am-

Los armadores, y mandado por el capitán Ziplit, zarpó de Hamburgo con rumbo al puerto polaco de Ginebra...

Los acusados se habían comprometido además a enviar una segunda expedición a bordo de un barco de mayor tonelaje...

palabra y mi obra, convencido siempre de que España ha de redimirse por la acción de sus aristarcas...

—Pues cinco mi duros de emoción. No quito una gorda. Hay que ver qué emocionante se va poniendo el fútbol.

Esas ch'cos

¿No se enteraron ustedes cómo así, por lo bajito, se zurraron hace unos días, desde "Más" e "Informaciones"...

Por cierto que un lector me pregunta qué es eso de la G. de la R. de los susodichos malos chicos...

¡Ah! Qué, ¿le extrañan a usted los apellidos Gómez y Regadera? Pues los dos son más españoles que la Pastora Imperio...

Pumba

Centro Farmacéutico

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca Junta General extraordinaria de accionistas para el día 29 del actual...

Los accionistas deberán depositar las acciones en la Sociedad con 24 horas de anticipación a la señalada para dicho acto.

La mujer médico del hogar

obra de higiene y de medicina familiar, especialmente consagrada a las enfermedades de la mujer y a los niños...

Un tomo ricamente encuadenado de 845 páginas conteniendo además 450 fotografías, 13 láminas cromolitadas...

Alimento Vegetal KIR

A base de cereales y leguminosas. Indicado como alimento en la tuberculosis gástrica, afecciones intestinales y procesos febriles.

Premiado con Diplomas de Gran Premio Medalla de Oro y Cruz en las Exposiciones de Roma (Italia) en 1926...

Comerciantes

¿Recibe V. géneros del Extranjero? ¿Quiere recibirlos con prontitud? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 19—Teléfono n.º 191.

“EL SEXO EN LA CIVILIZACIÓN”, edición dirigida por V. F. Calverton y S. D. Schmalhausen. Con una introducción por HAVELLOCK ELLIS.

15 pesetas ejemplar. De venta en la Librería J. Tous

CONDE DE ROMANONES

NOTAS DE UNA VIDA 1911 — 1912 — Tomo 2.º

Precio: 9 PSETAS. Cuatro novelas sobre la guerra escritas por alemanes y traducidas a todos los idiomas...

Objetos para regalo para primera comunión

Imprentillas, plumas estilográficas, Mecanos, Cajas de compases, lapiceros fantasía, palilleros fantasía...

Pañ de gluten y chocolate para diabéticos

de VIENA CAPELLANES de Madrid. Venta exclusiva: Confeitería LA SUÍZA, Plaça de Cort 12 y "El Sagrado Corazón" Palacio 21.

Modas Royalty

Tiene el gusto de ofrecer su nuevo domicilio San Miguel, entrada TAMORER número 1, principal...

Traspasaría Comercio PUNTO CENTRICO

Inmejorables condiciones. Informes: Brossa, 21 - Palma (Frente Tienda Muebles Bosch).

GUERRA

FOR LUDWIG RENN. Tiene el gusto de ofrecer su nuevo domicilio San Miguel, entrada TAMORER número 1...

Bosquejo histórico de la Dictadura

por GABRIEL MAURA GAMAZO de las Reales Academias Española y de la Historia.

SEGUNDO TOMO. Ejemplar encuadenado 10 PTAS. De venta en la librería de José Tous.

Interesantes manifestaciones de Gabriel Alomar

"Heraldo de Madrid", publica una conversación sostenida en Barcelona por uno de sus redactores con don Gabriel Alomar.

Preguntado Alomar ¿existen posibilidades extraordinarias para una forma republicana? dijo:

—Los republicanos sienten la responsabilidad histórica de estos días y se disponen a formar el frente único, conservando sus matices diferenciales de escuela, sin los cuales carecerían de personalidad y vitalidad.

El sindicalismo, el auténtico, tiene fuerza, sobre todo en Barcelona, a pesar de la persecución y va comprendiendo, al fin, la suicida equivocación de apoliticismo.

Recuerdo que a los principios de mis campañas políticas yo discutí este tema con Ricardo Meña, poseído por el prejuicio romántico de todos los ácratas.

Por una cruel paradoja, esa preocupación habrá sido una preciosa ayuda para las autoritarias.

En cuanto al comunismo, creen que en España tiene poca fuerza. En su forma actual, el comunismo es un fenómeno de vagas contemplaciones, es ideario poco concreto, más negativo que afirmativo, que ha sido también, por doloroso sarcasmo, un cooperador de la reacción.

Sabido es que ha llegado a incomprendibles alianzas con las extremas derechas.

Preguntado Alomar, si el socialismo había salido delicado o robustecido de la prueba de la dictadura, dice:

—Debemos distinguir en cuanto al socialismo entre el empuje histórico y la conducta accidental de alguno de sus dirigentes.

Como repercusión española de una fuerza internacional, el socialismo tiene un valor creciente; corresponde a lo que fué antaño la idea República como noción renovadora.

En este sentido, después de la dictadura se ha fortalecido porque en sus contingentes y en su ideario está el contenido extremo, por ahora, de la idea formal de la República.

La conducta de algunos dirigentes del partido no ha sido discreta. Cree que obraron de buena fe. Su intervencionismo extremo se pareció al de las derechas catalanistas, preconizado por Cambó. Pero hay conquistas materiales que son conseguidas a expensas de verdaderas capitulaciones espirituales.

Sobre algunas de esas caídas expuse francamente mi opinión en su día y se me combatió con encono.

—¿Cuál cree que debe ser la táctica de este partido?

—El socialismo cree que ha de armonizar su significado de vanguardia política con el de vindicación del proletariado.

Por la segunda de estas representaciones podrá ser un partido realista, pero no debe olvidar que la primera representación le confiere el significado ideal de una nueva ciudadanía, fusión de todas las clases, concordia entre la suma libertad individual y la cooperación radical.

Es necesario que el latitudinismo de un Albert Thomas no avergüence a la sombra de Jaurès.

—Ante la eventualidad de las elecciones, ¿con qué masas debe buscar la inteligencia?

—El socialismo—dice—ha de unirse en frente único electoral con los republicanos.

Es muy posible que el socialismo en España se vea obligado a ejercer la misma función que en Inglaterra, Bélgica, Dinamarca, Suecia, Alemania y Checoslovaquia esto es, una acción de liberalismo burgués por haber llegado al Gobierno sin disfrutar verdaderamente el Poder.

En ese concepto el socialismo, con verdadera conciencia de su graduación evolutiva, es un sustitutivo de las extremas izquierdas liberales.

La evolución nacional para las izquierdas españolas tiene grados inequívocos: primero, República, idea formal; segundo, laicismo, contenido político de aquella; tercero, socialismo, contenido social.

—¿Cuál es ahora el sentido político de Cataluña?

Y contesta:

—Cataluña no tiene una política homogénea porque nosotros no podemos tener ya solidaridad con aquellas fuerzas plutocráticas que fueron cómplices del golpe de Estado y sufrieron después sus rigores.

Las izquierdas catalanas cree que ya en su totalidad aceptan la idea de una perfecta armonía entre ideario extremo de la liberalización de España y la admisión de Cataluña como factor federativo, integrado en ella, no por concesión de un régimen, sino por reconocimiento de una personalidad, de un ideal y, sobre todo, de un idioma.

Preguntado por último si concede alguna importancia a la visita de los intelectuales castellanos a Barcelona dijo:

—El abrazo de intelectuales castellanos y catalanes fué sincero. Para mí fué el cumplimiento de una ilusión, a la que tendieron siempre mi

DE AQUI Y DE ALLA

Ensalada deportiva

Cinco mil duros de emoción

Esto sí que tiene salero. Pues no va ayer Josechu Larrea y desde punta a punta casi de Negresco me grita así: "¡Nos habéis hecho migas!"

—¡Recítele! ¿Por qué?

—Porque, hombre, llegué ayer de Bilbao y no sabes la expectación que había por el match Barcelona-Athletic. ¡Nada!... La final de la Liga, decían. Y quince mil duros de entrada.

—¿Y qué?

—Pues que después del palizón que los atléticos de aquí han zumbado el domingo a los catalanes la emoción allá ha bajado mucho. Ya casi no interesa.

—¿Mucho ha bajado?

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para PRIMAVERA y VERANO. Almacenes LE PRINTEMPS, S. Nicolás 1, 3 y 5. Artículos Primera Comunión y Semana Santa. Trajes Primera Comunión a medida. GASTRERIA MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES MODISTERIA

BANCO PENINSULAR

Sociedad General Cooperativa de Ahorro y Crédito

Por acuerdo del Consejo de Administración y en virtud de lo que dispone el artículo 40 de los Estatutos por los que se rige esta Sociedad se convoca a la Junta General Ordinaria que se celebrará el día 27 de este mes a las once de la mañana en el local social sito en esta ciudad, calle de Fontanella número 13 piso 3.º.

Dicha Junta tendrá por objeto: a) Examen y aprobación del balance del año anterior. b) Renovación parcial del Consejo de Administración. c) Dar cuenta del Estatuto del Ahorro y adaptación de los de este Banco al mismo. d) Deliberar y acordar sobre los asuntos que presenten los Sres. asociados o el Consejo de Administración.

Tendrán derecho de asistencia con voz y voto todos los socios fundadores y cooperadores, que tengan sus títulos liberados tres meses antes de esta convocatoria y con solo voz los que tengan el reembolso del 5% por 100 de sus títulos.

Para ejercer el derecho de asistencia, deberán los socios depositar en esta Secretaría sus títulos, de los que se les librará el oportuno resguardo el día 26 del actual en las horas de Oficina.

Si en el día fijado no se reuniera suficiente número de socios para la celebración de dicha Junta, se celebrará a los ocho días siguientes a la misma hora y sitio, sin otra convocatoria y serán válidos y obligatorios los acuerdos que se tomen, sea cual fuere el número de socios que se reúnan.

Barcelona 14 de Abril de 1930. El P. presidente, Hermenegildo Argullol. El Secretario, Jaime Albert. Lo que, por acuerdo del Consejo de Administración, se hace público para conocimiento de los señores asociados. El Delegado en Bases, Francisco Fuster.

Productos S. P. A.

Tapageras Cemento impermeable. Absolutamente eficaces. Depósito: P. CONQUISTA — 5 (Local GRÁFICAS MALLORCA)

FOLLETON N.º 10 — TOMO I.

El Pastelero de Madrigal

por FERNANDEZ Y GONZALEZ

—¡Problemos en buen hora—dijo Sydi Juzef, siempre dócil a la voluntad de su hija.

—Pero es necesario trasladarle al morabito—dijo Mirian.

—Ya lo oyes, Ahtmed; Mirian dice que es necesario trasladar a ese cristiano a la ermita.

Sydi Ahtmed palideció. El santón, no satisfecho con haberse apoderado del estandarte y de la espada del rey de Portugal, pretendía también llevarse su cuerpo. El no era verdaderamente el santón, lo era el santón, puesto que el santón se veía obligado a obedecerle.

Sydi Juzef era, por una parte, el más anciano, el más respetable de los xerifes; era, en una palabra, el jefe de la familia. Como guerrero era formidable. A él se debía el ser en paz la victoria de aquel día. Todos los santones inferiores de la comarca, obediendo su voz, habían predicado la guerra santa, desde el momento en que se supo el desembarco de cristianos en Larache. A la voz del xerife-santón habían acudido feroces e innumerable hordas, que habían peleado con un encarnizamiento salvaje. Si al fin de la batalla Sydi Juzef hubiera querido encender en el trono al difunto Abd-Allah, tal era la fama, tal el prestigio que tenía en todo el imperio el xerife morabito de Ain-al-Mokazen, que hubiera sido proclamado sultán.

Por otra parte, Sydi Juzef era inviolable. Quien hubiera tocado irreverentemente las vestiduras del santo xerife anacoreta, del hombre de Dios, del guerrero protegido por Dios, quien insensato hubiera atentado a su vida, hubiera provocado contra sí una insurrección general y terrible que le hubiera exterminado.

Ahtmed palideció de cólera; pero no se atrevió a oponerse a la voluntad de su terrible tío.

—Puesto que lo quieres—dijo—, el rey cristiano será trasladado esta misma noche a Ain-al-Mokazen.

—Le llevaremos con nosotros—dijo Mirian—; no le perderemos de vista.

—Sea tu voluntad, sultana; voy a dar las órdenes para que el rey sea trasladado—dijo Sydi Ahtmed.

Y aprovechando un momento en que Sydi Juzef se dedicaba intimamente a la observación del estado del rey, dijo a Mirian:

—¿Qué podrás querer tú, que yo no me apresure a cumplirlo con todo mi poder?

—¡Silencio!—dijo Mirian—. Ve a buscarme mañana a la media noche entre los árboles de Ain-al-Mokazen, allí donde una roca domina la corriente.

—¡Ah!—exclamó con la alegría de la esperanza que renace Sydi Ahtmed.

—Silencio y prudencia—repitió rápidamente Mirian.

Poco después, el cuerpo que se tenía por el del rey D. Sebastián era puesto en la mism asilla de manos que había servido para traer a la batalla, enfermo, al difunto sultán Al-Malek. Sydi Juzef no quiso que le acompañase Sydi Ahtmed, como pretendía hacerlo por respeto al sultán, y partió llevándose un centenar de jinetes de la guardia negra.

—¡Silencio!—dijo Mirian—. Ve a buscarme mañana a la media noche entre los árboles de Ain-al-Mokazen, allí donde una roca domina la corriente.

—¡Ah!—exclamó con la alegría de la esperanza que renace Sydi Ahtmed.

—Silencio y prudencia—repitió rápidamente Mirian.

Poco después, el cuerpo que se tenía por el del rey D. Sebastián era puesto en la mism asilla de manos que había servido para traer a la batalla, enfermo, al difunto sultán Al-Malek. Sydi Juzef no quiso que le acompañase Sydi Ahtmed, como pretendía hacerlo por respeto al sultán, y partió llevándose un centenar de jinetes de la guardia negra.

—¿Qué podrás querer tú, que yo no me apresure a cumplirlo con todo mi poder?

—¡Silencio!—dijo Mirian—. Ve a buscarme mañana a la media noche entre los árboles de Ain-al-Mokazen, allí donde una roca domina la corriente.

—¡Ah!—exclamó con la alegría de la esperanza que renace Sydi Ahtmed.

vos que conducían la silla de manos, junto a la cual permanecían.

El santón adelantó solo, y entró en la pradera, llegando poco después al morabito. Salíó al encuentro Kaimo, y le tuvo el caballo. Los soldados moros que habían llevado hasta allí, envuelto en un alquihal, al otro cadáver que se confundía con el del rey D. Sebastián, se levantaron respetuosamente a la llegada de xerife.

El cadáver estaba junto al morabito, bajo la sombra del emparrado. Al otro lado de la puerta, y también en la sombra, había un hombre tendido. Era Francisco de Aldana, que no se podía tener de pie.

—Ven conmigo—dijo el santón a Kaimo—, y que vengan también cuatro de esos.

Kaimo y cuatro de los soldados moros siguieron al xerife, que volvió a pie al lugar donde se habían quedado Mirian, la silla de manos y la escolta.

—Cargad con esa silla de manos—dijo Sydi Juzef a los cuatro soldados que le habían acompañado.

Cuando éstos se hubieron cargado la silla de manos, Sydi Juzef dijo a los kaides que le habían escoltado:

—Volveos a los reales del sultán; paz y buena ventura para vosotros, creyentes de Señor.

Los kaides se inclinaron y partieron con la escolta y con los esclavos que habían llevado hasta allí la silla de manos.

Poco después, la silla de manos llegaba junto a la puerta del morabito, y Mirian echaba pie a tierra. Entonces Sydi Juzef dijo a los soldados moros:

—Volved a los reales, y para que recordéis mejor que habéis estado en Ain-al-Mokazen, tomad.

Y les dio una bolsa de oro, de la que se había provisto al vestir sus ostentosas ropas de xerife. Los soldados se inclinaron tres veces profundamente, y partieron.

Nadie extraño quedaba allí más que Francisco de Aldana, el rey D. Sebastián y Gabriel de Espinosa.

Ahtmed fue sacado de la silla de manos, se hizo a toda prisa un lecho entre Ayelak y Kaimo, con la mayor parte de los almohadones del diván de Mirian, en el aposento destinado a retrete de la joven.

Sydi Juzef se había despojado entre tanto de sus ostentosas vestiduras de xerife, y había recobrado con placer sus harapos. Francisco de Aldana permanecía tendido e inmóvil, devorado por la fiebre.

Inmediatamente que el lecho estuvo preparado, Sydi Juzef, Mirian y Kaimo sacaron de la silla de manos aquel cuerpo ensangrentado e inerte, y entrando con él en el morabito le pusieron en el lecho.

Sydi Juzef, aunque no sin repugnancia, porque se trataba de un cristiano, le reconoció prontamente; tenía siete grandes heridas, una de ellas profunda, en la parte superior izquierda de la cabeza. Sydi Juzef frunció, de una manera poco tranquilizadora para Mirian, el cano entrecejo, y dijo con voz más fuerte:

—Todo es inútil; este hombre vive, pero es imposible aumentar esa chispa de vida que existe aún en él, y que se apaga, que se extingue.

—Yo quiero que viva, padre dijo con voz dulce Mirian, presentando al bravo santón una fuente de plata llena de agua fría y algunos pedazos de finísima tela de hilo; tú eres un gran médico, padre; cúralo.

—¿Y para qué quieres tú que viva ese hombre?—dijo Sydi Juzef fijando una mirada sombríamente indagadora en el semblante de su hija.

Mirian estaba tranquila. Ninguna pasión, ningún afecto revelaba en su semblante.

—Quiero tener un esclavo rey—dijo con acento marcado de altivez y de soberbia Mirian.

—¿Y sabemos si este hombre es el rey?—dijo Sydi Juzef empujando un paño de agua fría y empezando a lavar con suma delicadeza las heridas de aquel hombre.

—Sí, sí, padre; ¿no ves la fiereza luchando con la agonía en su semblante? ¿No ves en esos ojos algo del furor

de la rabia del león? ¿No ves esas manos cispaas, que parece que empuñan aún la espada y el escudo?

—Siempre será un valiente esclavo—dijo Sydi Juzef, que continuaba lavando—; pero necesito mis bálsamos maravillosos, mis bálsamos que hacen milagros; ve por ellos, Mirian.

Mirian entró en el aposento de su padre, abrió una ventana, y de su marco delcóg algunas redomas de vidrio que estaban a la intemperie, y las llevó a su padre.

—¡Oh! ¡Mis maravillosos bálsamos! dijo el xerife colocando en torno suyo, con respeto, y aun con veneración, las redomas—. ¡Recetas que los genios dieron a mi antecesor, el venerable morabito Sydi Al-Motamed, y que él, piadoso creyente y caritativo, me dejó al morir, para que sus milagrosos remedios siguieran haciendo bien a los que vierten su sangre por el nombre y la gloria de Dios! ¡No te irrites, sombra del justo anacoreta, si tus bálsamos sirven hoy para curar las heridas de un infiel enemigo del Señor! Lo quiere ella, Mirian, mi hija, mi todo; lo quiere ella, y será.

Y luego, tomando sucesivamente las redomas, antes de mezclar su contenido rezó sobre una de ellas fervorosamente, con la exagerada expresión de los musulmanes cuando oran; pronunció conjuras y palabras mágicas, y sólo después de todo esto empapó paños en los bálsamos, los puso sobre las heridas, frotó las sienas, las articulaciones al herido, y luego, cubriéndole cuidadosamente, se sentó junto a él en el suelo, y rosario en mano se puso a rezar con voz gutural y monótona y con una especie de canturía. Este rezó duró a lo menos media hora.

Sabido es que los médicos moros pretenden curar, no sólo con medicamentos, sino con oraciones y con ensalmos. Tienen, pues, contra el dolor de muelas, contra la fiebre, contra las enajenaciones mentales, contra la enfermedad de diablos, esto es, contra los enloquecimientos; por último, para cada una de las dolencias, una oración. Estas oraciones son más o menos largas, más o menos declamatorias, en

relación con la mayor o menor gravedad de la dolencia. Se tendría por ignorante o por impío a un médico árabe que antes de aplicar un medicamento no rezase sobre él, no le santificase, no le diese, en fin, cierto poder sobrenatural.

Mirian esperó en silencio a que su padre terminase esta doble operación científica y religiosa. Cuando éste hubo terminado, es decir, cuando quedó terminada la cura, cuando el casi cadáver estuvo cubierto cuidadosamente, Mirian asió a su padre de la mano, y le dijo:

—Ven, veamos si este otro hombre a quien se cree también rey, nos da algún indicio, por su semblante, de si lo es o no lo es.

—Pongamos el uno junto al otro—dijo Sydi Juzef.

Y llamando a Kaimo, salió con él, y entrámbos, cargando con el cadáver, le introdujeron en el morabito y le pusieron al lado del herido, que estaba tan inmóvil y tan cadáver en la apariencia como el otro.

Kaimo, para aumentar la luz, alumbraba con una antorcha. Ayelak tenía una lámpara de cuatro mecheros en la mano, que casi tanto como la antorcha alumbraba.

Los dos cuerpos estaban inundados de una luz fuerte y vivamente roja. El xerif y la sultana pasaban con grande interés la mirada de uno a otro de aquellos dos semblantes pálidos, fríos, inertes. En el que se creía vivo quedaba aún un reflejo de terrible fiereza, de furor, de majestad; era la expresión de aquel semblante igual en lo terrible, en lo imponente, en lo fiero, a la que podría verse en un león muerto por un golpe en el corazón en el momento más terrible del combate.

El xerife miraba con una expresión dura, sombría, singular, aquel semblante; le irritaban el valor, la altivez, la fuerza, el heroísmo que en aquel semblante había impresos. Le irritaba tanta grandeza en un cristiano. El hubiera querido ver la miseria, el dolor, el espanto, la debilidad, el envilecimiento marcado en aquel rostro pálido. El no quería que un cristiano, ni aun

PAGINA LITERARIA

IDEAS Y NOTAS

Un carácter implacable

Con un pie en el sepulcro, como suele decirse, Clemenceau escribe sus Memorias y las escribe sin hacer ninguna especie de concesión. Es más que octogenario y sabe que le queda poco tiempo de vida; piensa y escribe sobre todo, sin embargo, como un hombre en plena salud y madurez. Como lo que ha sido siempre; como un periodista, como un polemista, como un francés. Como el hombre que he hecho Historia y está hablando exclusivamente para la Historia.

No; no hace ninguna especie de concesión. No se acuerda de ser melancólico, de mostrarse desengañado, de considerar lo vano de las porfías humanas. Ausencia total de metafísica. Lo opuesto a la actitud del filósofo, y principalmente del sentimentalista cristiano ante lo inexorable de la muerte. Qué distante de la infinita desgracia de nuestro Jorge Manrique, ese cautivador y delicado evangelista de la palabra esencial del "Eclesiastes", aquella que no dice más que esto, vanidad, y lo ha dicho todo!

Pero después que pasa la primera impresión de sorpresa, las Memorias de Clemenceau nos sugieren una admiración en la que va una buena parte de envidia. De envidia patriótica. Porque comprendemos que una nación que puede crear hombres de semejante calidad se halla por encima de todas las contingencias: está defendida siempre; contra ella no podrán los accidentes de la fortuna. Clemenceau se manifiesta vigoroso, ágil, vivaz, inteligente, maestro en el arte de saber decir lo que quiere y de decirlo con belleza. Pero además trasciende de él aquello precisamente que compone el fondo más valioso de su carácter: la dureza. Una dureza implacable y que sabemos que nunca habrá de hacerse tracción a sí misma. Una dureza que nace del seno más profundo de la raza. Una dureza de auténtico estilo francés.

De otros muchos escritores se suele decir que representan la verdadera característica nacional. ¿Qué francés era Anatole France? ¿Qué francés era Voltaire?... Sí; y Víctor Hugo, y Emilio Zola, y el mismo Copé, y también Paul de Cook. Una nación, siempre que se trate de una nación de verdad, es una cosa muy variada, muy diversa y con muchas facetas contradictorias; sucede usual con los hombres inteligentes y de gran carácter. El alma de una nación no puede recogerse en una modalidad, por importante y expresiva que sea, y por eso se equivocan los que al hablar de Francia la definen por su gracia o espíritu, por su amor a la buena vida, su talento razonable, su alegría, su claridad, su buen gusto. Es todo eso, ciertamente. Pero además de todo eso, es dura.

En tal sentido debemos considerar a Clemenceau como una representación caracterizada del alma francesa. Tiene el fondo duro del hombre de la tierra, del campesino vanguardista, de la materia profunda e inalterable de la raza. La cultura ha podido vestirle con las mejores galas de la elocuencia

y del refinamiento político; es un hombre del mundo que sabe sobresalir entre los mejores de París y entre los más principales de Europa; pero el hombre de la tierra, el francés integral y medio campesino está en él siempre latente, y así, para morir, se retira al fondo de su provincia natal como en una reintegración lógica, como en una última concesión de ternura filial. El francés auténtico se restituye a la verdadera tierra de Francia.

Es duro hasta el último momento. La pluma podrá temblarle en la mano sin fuerzas, pero su mente permanecerá inflexible. No perdona a nadie, mientras se trate del interés de Francia. Ni siquiera se distrae en repartir palabras halagüeñas a los que vienen a apoyar a Francia. No concede nada, porque todo lo quiere para Francia. Francia lo ha hecho todo; esta es su tesis de francés integral que juzga los hechos con la lógica dura del hombre de la tierra. Una tesis muy razonable, sin duda, considerada del punto de vista nacional francés, pero que, examinada desde fuera, carece de exactitud. Francia durante la guerra hizo mucho, lo cual no quiere decir que lo hizo todo. Los aliados, sin el esfuerzo de Francia, no hubieran podido ganar la guerra, y Francia, sin el apoyo de Rusia, sin la intervención inmediata de Inglaterra, no hubiera resistido ni cuatro semanas el empuje arrollador del Eje. Y sin la intervención de los Estados Unidos la guerra hubiera podido prolongarse un año, dos años más, con un final probablemente muy distinto al que tuvo. Clemenceau, aunque no recurre a las palabras claramente molestas, da a entender su desdén por las tropas auxiliares que enviaron los norteamericanos a Francia. Es injusto, desde luego, y se equivooca completamente. Pero esta especie de injusticia que dentro de las obligaciones que Clemenceau se impuso desde el principio. Es una injusticia natural en el nombre de la tierra, en el francés duro y resistente que no quiere más que a Francia, que todo lo quiere para Francia, incluso el dominio de la lógica.

Y es así como se sostienen las naciones, principalmente las naciones que ocupan una situación geográfica comprometida y ofrecen grandes incentivos a la codicia de los demás. Desde el tiempo de César se viene hablando de la ligereza, de la volubilidad del carácter galo. Como decíamos antes, tal vez esas peculiaridades son ciertas, conviniendo con ellas y superándolas, está esa virtud de profunda dureza que ha mantenido a salvo a Francia a través de tantas tormentas y la ha empujado tan lejos. Clemenceau era el hombre representativo de esa cualidad racial. No es simpático, pero despierta admiración. Y además de admiración, envidia. Uno quisiera para su patria hombres de semejante dureza profunda.

JOSE M. SALAVEERRA

GUENTOS ESPAÑOLES

LOS CONFINADOS

En Mingorria, un pueblecito de Castilla por donde pasa la vía férrea, hubo en tiempos lejanos—cuando los primitivos ferroviarios españoles ni aun soñaban con llegar a poseer el prestigio y la cultura de los actuales—un jefe de estación tan ayudo de inteligencia como abito de orgullo, cualidad ésta que, como todos sabemos, es el patrimonio de los imbéciles.

Formaba nuestro héroe en la plana mayor del lugar, con el cura, el médico y el juez, y a fin de hacerse respetar por subordinados y vecinos, había adoptado el socorrido sistema de aparecer siempre ante ellos muy grave y cejijunto, si bien su seriedad era cual la de los pollos, que sólo abren la boca para engullir el pienso o lanzar rebuznos; pero lo cierto era que surtía al hombre el efecto apetecido.

Estando una mañana en su despacho el vanidoso jefe, el factor telegrafista entrególe un parte de Madrid en el que le decían: "Sirvase usted dejar vía libre para las diez de la noche, a cuya hora pasará por esa un tren especial conduciendo confinados..."

El hombre remiró el papelucho, lo estrujó, rascóse la mollera, y... no lo entendió.

—¿Qué diablos querían decirme con esto de con...fi...na...dos?

Sin duda es un error.

Se fué, rápido, al telegrafo, y avisó a Madrid diciendo que el despacho recibido estaba ininteligible y rogaba lo repetiesen. A los diez minutos suena el timbre, y le vuelven a enviar

el aviso, redactado en igual forma: "...un tren especial conduciendo confinados..."

—¡Rediez con los confinados!—rugió el infeliz—. ¿Qué demontre será eso?

Pensó preguntar al médico o al cura el significado de la palabra; pero temiendo el ridículo y despreciando los consiguientes, desistió de hacer consultas, resignándose a esperar el convoy anunciado y ver por sus propios ojos la "mercancía desconocida..."

Llegó, por fin, el tren tan deseado, y salió el jefe, veloz, a recibirlo. Pasó por alto los primeros coches, hizo caso omiso de un vagón celular en el que iban custodiados por la Guardia Civil, y fijóse detenidamente en otros vagones-jaulas que encerraban en abundancia ganado de cerda. Los animalitos gruñían estrepitosamente.

—¡Cielos!—exclamó el ferroviario, dándose una palmada en la frente—. ¡Y yo sin caer en lo que eran confinados! Ahora lo veo...

Dió salida al tren, y ya tranquilo y satisfecho, volvió a su puesto; pero al cuarto de hora escaso entre presuroso en el despacho, el guardaguasas, llevando en brazos un cerdito ensangrentado, que lanzaba gruñidos lastimeros.

—¿Señor jefe de estación!

—¿Qué ocurre?

—Este leñchoncillo se ha caído del tren. Está medio muerto, y venía a ver si nos permite que lo cenemos los factores y un servidor...

Interrumpióle, iracundo, el jefe, exclamando:

—¿Me cree usted tan canalla para autorizar que dispongan de lo ajeno? El servicio y el deber están por encima de la glotonería. Deje ahí ese bicho, y retírese.

Dirigióse acto seguido al telegrafo, y dió curso al siguiente despacho:

"Señor jefe estación central: Llegó sin novedad tren anunciado. En el kilómetro 134 se cayó del mismo un confinado; rompióse hocico y patas traseras. ¿Qué hago, lo envío o me lo como?..."

FEDERICO BLASCO CUENCA

Nuestros colaboradores

INTIMAS Y SAGRADAS

A mis abuelos

Nunca os vi, y amor profundo, os he, abuelos, padre y madre, de mi padre, ¡tan buen padre!, que mejor, no lo vió el Mundo.

Fué fruto de vuestro amor, y yo vuestra unión, bendigo; me dió vida ¡fué mi amigo! ¡y aún hoy es mi bienhechor!

pues si mi honradez pelagra, su recuerdo dice en mí; —No es digno de padre así, un hombre, si se denigra.

A mi madre

Por tener quien me adorara, como te adoro, ¡aún ya muerta!, a asesino que llamara, ¡le abriría yo la puerta!,

y por volverte a la vida, pudiérodte contemplar, ¡madre querida!, ¡¡¡lo que más vale!!! ¡el Pensar!

A la Ciudad y al Mundo

Me daba miedo mi padre; mi madre también, y han muerto; ya han muerto los dos, ya nadie, en la vida me da miedo.

CAMILLO POU

El cohete y las estrellas

Era un cilindro hueco, de cartón recio, le atiborraron de pólvora, le embadurnaron de rojo y se sintió soquete.

Cuando el pirotécnico le dió los últimos toques y le dejó junto a sus hermanos, se sintió optimista y fuerte, con ansias de subir; dentro de sí, una fuerza desconocida le impulsaba hacia las alturas; la gravedad le sujetaba al suelo. Pacientemente esperó, hasta que un día...

Sintió por vez primera el temor a lo desconocido; noche, gritos, risas, música, algazara.

A otros hermanos suyos había visto partir con dirección al cielo; los había contemplado con admiración rasgarse en fuego, mientras se alejaban rápidamente de la tierra; los había admirado romperse en estrellas multicolores. Luego el silencio, la obscuridad, lo ignoto...

¿No serían almas de cohete aquellas lucecitas, oscilantes en el manto azul que todo lo cubría, que amenazaban caerse sin caerse nunca? ¡A él le gustaría convertirse en una de ellas! ¡Y por qué creerlo imposible! ¿Dónde, si no, iban aquellos cohetes que desaparecían en las alturas?

Nuestro cohete sintió envidia y quiso subir, subir siempre y convertirse en una estrella; en la más rutilante, en la más hermosa de todas...

Subía, subía, subía. Sus entrañas se rasgaban en mil fuegos, en mil sensaciones distintas. Lloraba lágrimas candentes, jadeaba pólvora encendida. Sin embargo, subía, subía, subía más, aunque sentía faltarle por momentos las fuerzas.

Agotado, extenuado, sintió romperse el corazón, pletórico de policromías brillantes, y en tanto que éstas dejaban de lucir, un cilindro de cartón hueco, atado a un flexible junco, roto y ahumado, descendía tan velozmente como había subido y se hundía en un lodazal solitario, lejano...

Y qué lejos quedaron las estrellas!

CARLOS DE RIVERA

MOTIVOS PRIMAVERALES

Viajera golondrina...

Esta mañana, al abrir mi balcón, he visto surcar el aire azul la primera golondrina. Ha cruzado rápida, casi rozando mi cabeza, he podido ver, bajo los sortilegios de la luz, las irrisaciones de su sedoso plumaje color de acero empavonado. Después ha huido veloz hacia el horizonte, dicharachera como una colegiala ebria de borro y efluvios mañaneros, y se ha ido borrando su negra silueta hasta perderse en las inconancias de la lejanía.

Acodado sobre el balcón, mientras aspiraba la fragancia de los primeros brotes, he querido seguir al ave viajera en sus misteriosos avatares:

—Oyeme, golondrina... ¡o sé que tú traes las pupilas llenas de visiones de otros climas y de otros cielos, tal vez de otras edades; porque tú, siendo de ahora, eres para mí de siempre. En nada te diferencias de las demás golondrinas, de aquellas del Gólgota y de Tiberiadas; y son idénticos a los de ellas, esos tus ojillos negros y redondos, como cuentas de un rosario diminuto de muñecas.

Yo sé que aún guardas en tu mirada los fulgores del sol de Palestina, el mismo que en pretéritas edades arrancara aéreos destellos a los cascos de los legionarios de Tiberio César.

Tal vez topaste, en un lejano erépublico, allá en Galilea, junto a las riberas del Cedrón, a la silenciosa cohorte de los discípulos que seguían al Nazareno. Y viste ondear al viento las moradas túnicas. Y contemplaste sus rostros sudorosos, y sus cabezales y sus sandalias cubiertas del polvo de los caminos.

Quizá te detuviste para verles alejarse y subir por una ladera verde donde sonaba un tintineo de esquillas bajo los oros de la tarde. Caminaba delante el Rabi, con andar majestuoso. En pos de él iban, escalando la colina, los apóstoles.

Un bando de grullas volaba hacia poniente, formado un cordón de seda

en el horizonte. En la orilla del río entre las adelfas, esclavos nubios bebían de beber a los camellos.

Cuando los apóstoles subieron hacia el Calvario, ya apenas se distinguían sus borrosas siluetas. Pero tú golondrina, todavía viste la figura del Rabi, porque la luna cobriza que escalaba las cumbres del Sacro Monte, lució como un nímbo sobre la frente nazarena del Justo...

Quizás te posaste, golondrina, en otra era lejana sobre la cruz de la torre del Líbano, que miraba hacia Damasco. Y contemplaste, cuando el sol aparecía, cruzar por la llanura los camellos cargados de pieles y frutos, en dirección a Bagdad. Tú bebiste del agua milagrosa en el pozo del "Viviente que me ve...", de que hablan las Escrituras. Y en otra mañana clara, llena de perfumes y magnificencias, volaste sobre las cúpulas del Cairo, entre un chillar de vencejos, a tiempo que por las puertas de la ciudad entraban las dromedarias caravanas, bajo la fiesta de oro de un Domingo de Ramos.

...Y ahora vienes, viajera infatigable a pesarte, en las aitoradas de Primavera, en los cobrizos de las algarías, y sobre la quietud de los huertos monacales donde tus gorjeos despertarán de su sueño a las novicias.

—Oyeme, golondrina. Yo quisiera poseer el milagro de tus rápidas alas para volar, por todos los jardines hasta mirarme en los ojos azules de Anita, aquella loca colegiala de rubias trenzas.

Me la imagino, siempre que llega la Primavera, cortando rosas de sangre en el jardín. Tendrán sus ropas talares un delicado perfume de magnolias, y será su talle de lirio como el de una virgen de Fra-Anjelico.

...No has sentido tú, Anita, cantar, cuando huye el sol, a la golondrina de mi alma en tu jardín?

MIGUEL DE CASTRO

Nuestros colaboradores

MAÑANA DE ABRIL

Ya despunta encantadora de abril, la risueña aurora; ya entre nubes de arrebol hermoso y resplandeciente, despierta por el oriente en su lecho de oro, el sol.

Ya con sus rubios destellos que son cada vez más bellos, las campañas al besar sus purísimas corolas, campanillas y amapolas, empiezan a desplegar.

Saltando de rama en rama su acento el ave derrama por el espacio sutil, celebrando con sus trinos los encantos peregrinos, de una mañana de abril.

También le canta el riachuelo que copia el limpio cielo en su linfa de cristal, y esparciendo sus olores al jugar entre las flores el aura primavera.

Esaltadas mariposas vuelan del lirio, a las rosas su néctar dulce a libar, semeando encantadoras florecillas voladoras que las van a acariciar.

A través de los caminos, los rústicos campesinos, van a su ruda labor, y por los valles y oteros friscan los mansos corderos, y alegre canta el pastor.

Aveciadas bulliciosas, flores, brisas, mariposas, en el campo y el pensil, proclaman en compañía la hermosura y la poesía de una mañana de abril.

A. BONET PASCUAL

Nuestros colaboradores

RECETARIO ESTIMULANTE

COSAS

Existe entre todas las cosas una íntima y a veces invisible relación.

Mírate en la palma de la mano. El trazado de sus rayas no es caprichoso y esta de perfecto acuerdo con todo tu ser. Igual que tu persona es como cuanto te rodea. Lo pequeño esto unido a lo grande de tal forma, que "esto" no existiría sin "aquello".

¿Quién tiene iniciativa? El hombre que posee iniciativa tiene en su mano el triunfo.

Iniciativa es lo que más se paga en el mundo y lo que es más difícil de encontrar.

Muchas definiciones hay de la iniciativa, pero una de las más acertadas es a mi juicio aquella de Leibert Hubbard que dice: —"Iniciativa es obrar en el momento oportuno sin que nadie lo mande o cuando se mande, aunque este caso vale menos que el otro."

Hay muchos sin embargo que solo obran después de recibir dos veces la orden y esta clase de gente no merece casi nada. Pero todavía hay otros que esperan que la necesidad les apriete el cuello. Esta gente no merece nada y suele ser los que emplean su mejor tiempo en lamentar su desgracia.

Ya veis si es fácil tener iniciativa... Sin embargo hay algunos hombres tan "poco atrevidos" que no se sientan ni al sillón del barbero, hasta que alguien no les llame...

Rousseau en una de sus máximas dice: "El que no sabe soportar un poco de sufrimiento, debe prepararse a sufrir mucho".

El doctor Energía

PAGINA AL VIENTO

El don divino

"Licht, mehr Licht." Goethe

Tenemos derecho a usar ese don divino de la luz, tanto en el orden físico como en el moral: Si como las aves y peces subterráneos de aquellos lagos americanos que relata Flammarión en "La Vida", fuésemos ciegos, sería por que la sabia Naturaleza habría dispuesto colocar a la especie humana en oscuridades profundas y noches no iluminadas por los soles.

Pero la Naturaleza, máquina visible de la Ley desconocida, diónos ojos con que pudiésemos ver, y nos colocó ante el sol que nos ilumina.

Esto quiso decir, que habíamos sido destinados a gozar el bien de la luz.

De igual forma nos fué concedida visión interna en la inteligencia racional, no para vivir moralmente hundidos en las tinieblas del vacío; sino para disfrutar por el raciocinio y las santas y libres concepciones del cerebro, los torrentes de claridad superhumana que son nuestro espiritual patrimonio interior.

El pensamiento humano evolucionado y sin limitaciones, es la escala tendida en lo secreto entre el hombre y la Divinidad: Por el pensamiento se eleva el hombre a Dios, y Dios habita

este foco inmortal del pensamiento. Pensemos, pues, usando este ojo interior, abierto ante los infinitos soles del Espíritu: Amemos la luz moral que mata las sombras del alma más necesaria a nuestra vida humana que la luz física de que gozamos.

Or que el hombre ciego en los ojos de su carne, solo habrá perdido la visión temporal del mundo y la visión aparente de sí mismo.

Pero el ciego en los ojos de su mente—, no por que así nació sino porque así él se hizo—habrá perdido la visión de todo lo alto, espiritual y puro, que es el conocimiento de Dios o la Sabiduría.

Y todos nacimos con ojos interiores más o menos sensibles al bien y la verdad, para que pudiésemos ser íntimamente iluminados; pero si alguno se empeña en ceñirse, una venda de ineptitud y "comodismo", no verá, como el que durante el tránsito por un camino físico, cubre con su mano los ojos de su carne.

"¡Luz, más luz!" Estas palabras del poeta moribundo, deben ser nuestro grito eterno de investigación en la vida; y, donde quiera que un solo rayo o chispa de esa Potencia sagrada se filtre y derrame, allí tenemos el deber de acudir destapando las ánforas de nuestro corazón y nuestro cerebro para henchirlas de ese atributo y donde nuestro Padre Inmortal, vertiéndolas después sobre la Humanidad pereciosa o pusilánime, que no recogió en las sagradas vendimias del Pensamiento, el vino sabio y consciente engendrador de la Inmortalidad.

Amemos la luz; sembremos la luz; rindámos, sin miedo a nadie, culto perpetuo a la luz; seamos bravos para hacerla circular, en toda la grande y justa libertad de nuestros derechos; que nadie pueda, de aquí en adelante, colgar ante nuestros ojos un velo de tinieblas; que nadie vuelva a herir nuestros oídos con el falso, hipócrita y mentiroso, "de aquí no pasará".

Amemos la luz; declarémos ser hijos de la luz; identifiquémosnos con ella.

Seamos, por fin, nosotros, Luz de Conocimiento y fraternidad, sobre las tinieblas materialistas o fanáticas, que aún imperan en nuestro Planeta.

LOLA ESPAÑA

Diez novelas propias para señorita

"Alcione", por Elinor Glin.

"Las visitas de Isabel", por Elinor Glin.

"Las damas blancas", por Worcester.

"La pasajera", por Gluy Chantecluse.

"Una mujer valerosa", por Concordia Merel.

"El rosario", por Florencia L. Barclay.

"El amante de Ginebra", por Elinor Glin.

"Días de prueba", por Crace Livingston Hill.

"Nido de cigüeñas", por S. González Anaya.

5 ptas. ejemplar encuadernado

De venta en la Librería de José Tous.

Obras del momento

Francisco Villanueva, 5 ptas.

Vista de la causa seguida contra el señor Sánchez Guerra, 5 ptas.

"La dictadura militar", por Francisco Villanueva, 5 ptas.

Un movimiento revolucionario: de los sucesos de Ciudad Real al proceso Sánchez Guerra, 4 ptas.

Figuras, doctrinas y empresas hispánicas, por Benjamín Fernández y Medina, 5 ptas.

Al servicio de España: Un manifiesto, un discurso y unas Apostillas

El libro del Pueblo

publica

"Biografía de Jacinto Benavente,

por

ANGEL LAZARO

O'50 PTAS. EJEMPLAR

"La sociedad de las naciones,"

"Libertadores de América," José de San Martín.

"Daniel Vierge... el renovador de la ilustración Moderna.

"Los engaños de la morfina,"

"Don José de Salamanca..."

"Historia del fútbol en España,"

de venta en la librería José Tous

Obras sobre Mallorca en Inglés

A Mallorca Holiday by ada Harrison. With Drawings by Robert Austin, 18 pesetas.

"Mallorca The Magnificent" by Nna Larry Duryea, 15 pesetas.

"Majorca" by Enry C. Shelley, 20 pesetas.

"The Golden Isle" by Doroty M. Fish, 15 pesetas.

De venta en la Librería de José Tous.

Libro de Ventas

Se halla de venta en la Librería de J. Tous.

Informaciones

Conferencia en el Museo Diocesano

Anoche, a las siete, se celebró en el Museo Diocesano, la anunciada conferencia, última del ciclo organizado para la presente temporada. La misma corrió a cargo del Catedrático del Seminario don Lorenzo Lliteras, el cual desarrolló el tema "Conquista de Artá y Bellpuig".

El señor Lliteras empezó su conferencia—glosada toda ella en forma bellamente literaria—haciendo detenida descripción del pueblo de Artá, hablando largamente de la cultura que al mismo adorna.

Se extiende luego en ocuparse de donde procede la palabra Artá, con la cual fué bautizado el pintoresco pueblo. Resalta que muy difícil el poderlo saber con firme certeza. Sin embargo—dice—muchos historiadores atribuyen que nace del griego. Ello resulta lo más atinado y lógico—prosigue diciendo—puesto que en la antigua Grecia existía un río y un lago con el mismo nombre.

Después de esta íntima descripción de su trabajo, pasa el señor Lliteras a ocuparse de diversos episodios acontecidos en Artá, durante el reinado de la Conquista de Mallorca por el Rey Jaime I.

Dice que el Domingo de Ramos de 1930, llegó a turbar el silencio y monotonía que imperaba en Artá, el clamor bélico de las tropas cristianas, al frente de las cuales figuraba la figura del Rey Jaime.

Hace descripción, seguidamente, de varios momentos y episodios de los combates desarrollados en aquella gloriosa gesta.

Cierra su conferencia explicando el origen de los escudos de los Moncadas y de otros interesantes extremos.

El orador—cuyo parlamento fué ilustrado con numerosas proyecciones—fué muy aplaudido por la selecta concurrencia.

Al acabar su conferencia el señor Lliteras, se levantó el Presidente del Museo Diocesano don Antonio M. Alcover, el cual después de tributar elogios al trabajo leído y desarrollado por el conferenciante, manifestó que con aquella conferencia se cerraba el ciclo de la presente temporada, añadiendo que las mismas se reanudarán en el mes de noviembre o diciembre próximos.

Agradeció al público su concurrencia a las mismas, ya que con su cooperación hacen factible la celebración de ellas y estimulan a la comisión organizadora.

Protesta de unos pescadores

Leemos, que, uno de los pasados días formuló una protesta ante el Alcalde de Andraitx una Comisión de pescadores de dicha demarcación, contra el Ingeniero Jefe de aquella Zona por haber mandado retirar las embarcaciones de los varaderos de aquel puerto.

Se añade, que gran sorpresa y no menor contrariedad hubo necesariamente que causar a los interesados tan inesperada disposición, cuando, desde hace ya mucho tiempo venían ellos utilizándolos para la limpieza, pintado y demás operaciones que demandan las rudas faenas pesqueras.

El Alcalde accedió muy amablemente a las comisiones y les prometió que daría curso a la referida protesta.

La casa donde nació Fr. Junípero Serra

Leemos en "El Día" que entre varios elementos entusiastas de todo cuanto signifique alguna manifestación artística, en una excursión llevada a efecto a Petra, cundió la idea de fundar una entidad que desplegara sus actividades para lograr la adquisición de la casa en donde nació y vivió el evangelizador de California Padre Junípero Serra, para conservar las reminiscencias arquitectónicas que en la misma aun se conservan.

La feliz iniciativa—homenaje merecido a una gloriosa figura, de relevantes cualidades sacerdotales—encontró fácilmente decidido apoyo y colaboración, hasta el extremo que seguramente no tardarás mucho tiempo, en constituirse con carácter oficial, la citada entidad que ha de propulsar y luchar para el logro de tan nobles aspiraciones.

Con objeto de visitar la referida casa donde nació Fray Junípero Serra, ayer por la mañana realizaron una excursión a Petra varios miembros de los que integran la proyectada asociación, nuestros amigos el propietario de las "Galerías Costa" don José Costa, el arquitecto don José Alomar y el Padre Quetglas, franciscano, a los que acompañó, en representación de "El Día", nuestro compañero de profesión don Miguel Alomar.

Acomodados en un magnífico coche, propiedad de don José Alomar devoraron kilómetros, hasta llegar a Petra. En este pueblo los excursionistas—a los que se unió don Miguel Ramis—se entrevistaron con las principales autoridades, con objeto de cambiar impresiones.

Después de las entrevistas, se realizó una visita a la casa donde nació Fray Junípero Serra, en la cual se conservan aun algunas paredes y columnas primitivas.

El proyecto que se abriga es el de conservar tal como se encuentran di-

chas clásicas obras arquitectónicas, levantando e instalando distintos departamentos para en las mismas conservar diversas reliquias y curiosos objetos, recordatorios de la vida de Fray Junípero Serra.

En el Círculo de Obreros Católicos

El domingo próximo pasado se dió un recital de escogidas poesías por el señor Secretario de dicho Círculo, don Francisco Pons. Todas ellas fueron de carácter religioso propias de este tiempo cuaresmal, originales de las conocidas e inspiradas poetas doña Victoria Peña, Anita Villalonga y del poeta don Pedro de A. Peña.

El acto fué amenizado con varios números de canto bajo la acertada dirección del profesor Rdo. señor don Gabriel Salord, Pbro.

Merecen especial mención la célebre "Ave-Maria", de Gounod, cantada por la distinguida señora Villalonga de Mory, con el arte que le caracteriza. Fué muy aplaudida.

Gustaron en extremo "Ari de Chiesa" y "Pregaria a la Verge", por la señorita Pilar Pol, que nos supo deleitar sumamente, tanto por su dicción y ajuste, como por la suavidad y dulzura de su voz, demostrando poseer un temperamento musical muy propio de una artista. La señorita Pol fué objeto de espontáneos y calurosos aplausos.

Cerró tan simpático acto el Reverendo señor Salord con el estreno de una composición musical sacra, a tres voces de la que es autor la que ante los insistentes aplausos de la concurrencia tuvo que repetirse.

Fuó interpretada por las distinguidas señoritas Pilar, María, Magdalena Pol, M. Martín y C. Pérez y la señorita Anita Villalonga de Mory, las que demostraron poseer una habilidad poco común en la interpretación de la obra.

El señor Salord, fué en extremo aplaudido y felicitado por la distinguida concurrencia que llenaba el salón, la que guardará de la fiesta grato recuerdo.

Jueves Santo

La circulación de los tranvías

La Dirección de esta Compañía nos avisa que el próximo Jueves saldrá la última expedición en cada una de los diferentes ramales a las once de la noche.

Por lo que afecta al Ramal de Son Roca, a dicha hora saldrán dos coches: uno del final del Paseo de la Rambla y otro del paseo de Sagrera.

Concierto sacro

Esta noche a las nueve y media se celebrará en el Teatro Principal un gran concierto sacro organizado por el Orfeón Mallorquín y Profesores de orquesta pertenecientes al Montepío Musical de Palma.

En dicho concierto como ya saben nuestros lectores se cantará el Stabat Mater del inmortal maestro Rossini, por los distinguidos amateurs señoritas Mercedes Bonnin, Catina Valls y los señores don Pedro Barceló, don Jorge Fortuny, don Jaime Monserrat y don Miguel Cabot.

La masa coral estará formada por ochenta coristas de ambos sexos y la orquesta por sesenta profesores.

Dirigirá el concierto el maestro don José Segura con la cooperación del Director del Orfeo don Sebastián Ramis.

A continuación publicamos el programa del concierto.

Primera parte

1.º El Arpa mágica-Overtura (orquesta sola) Fr. Schubert.
2.º Stabat Mater, Rossini.

a) Stabat Mater Dolorosa, (coros, orquesta y solos).
b) Cujus Animam (aria de tenor) don Pedro Barceló.

c) Pro Peccatis (arias de bajo) don Jorge Fortuny.

Segunda parte

1.º Stabat Mater, Rossini.

a) Eia Mater Fons Amoris, (coro y recitativo) D. Miguel Cabot.
b) Sancta Mater, Istud Agas, (cuarteto y orquesta), señoritas Bonnin y Valls y señores Monserrat y Cabot.
c) Inflatum (aria de tiple, coros y orquesta) Señorita Bonnin.
d) In Sempterna Secula, Amen (coros, orquesta y solos).

Tercera parte

Orquesta sola.
1.º Danse Sacrée, M. Delmas Popy.

2.º El último sueño de la Virgen, (Preludio de L'Assomption), J. Massenet.
3.º El ocaso de los Dioses, (Marcha fúnebre Sigrifido) Wagner.

4.º Los Maestros Cantores de Nuremberg-Overture, Wagner.

Bibliografía

Forner.—Esequias de la lengua castellana.—Bibliotecas Populares Cervantes.—Compañía Ibero-Americana de Publicaciones.—Madrid.

Esta obra es una de las más interesantes entre las publicadas en el siglo XVIII. Siglo interesantísimo en el que fué naciendo entre vigores reacciones, sobresaltos, agitaciones energéticas, mucho de lo que hoy forma el espíritu moderno.

Fuó aquella época un período de lucha entre dos tendencias contrarias, la tradicional española y la extrajerezante. España descendía entonces por la rampa de la decadencia política arrastrando consigo a la cultura en angustiosa crisis. Todo el mundo vuelve los ojos hacia fuera, imitando todo lo extranjero hasta la exageración.

Pocos son los espíritus serenos que en aquella ceguera espantosa conservaron el sentido alentador de lo castizo frente al funesto descañamiento.

Uno de los tipos más representativos del momento es Juan Pablo Forner, ardiente polemista y escritor muy variado. Entre sus obras descolló esta que ahora presentamos las "Bibliotecas populares Cervantes". Es una alegoría de crítica literaria hecha con violencia sentido de sátira atrevida contundente y sangrienta.

Sin leerla no puede comprenderse el Siglo XVIII con su multiplicidad de problemas.

Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gobernador que: diferentes entidades de Menorca y antiguos amigos suyos en varias ocasiones le habían significado el deseo de que visitara aquella isla.

Ahora le ha sido renovada al señor Gobernador la indicación, con cuyo motivo ha contestado a sus referidos amigos que tenía un deseo fervorosísimo de visitar a la isla hermana y por lo tanto en complacerles, pero, que de momento sus múltiples ocupaciones no le permitían el viaje.

Sin embargo, y por poco que le sea posible irá el señor Vázquez Jiménez a Mahón a últimos del mes de Mayo o a principios de Junio próximo.

Una comisión de médicos ha visitado esta mañana al señor Gobernador para darle las gracias por las atenciones que dispensó, ayer a la excursión médica que visitó a Mallorca.

El señor Gobernador ha agradecido la atención a los médicos a quienes ha contestado: que no hizo otra cosa que cumplir con su deber, pues no sólo la entidad que nos visitó merece que se la trate como él lo hizo, sino que debió obrar así porque el asunto estaba recomendado por el Gobierno.

Nuestra primera autoridad civil fué al muelle a despedir a los referidos señores con quienes cambió cariñosos saludos.

Después de salir la motonave, a ruego del presidente de la excursión, señor Mañeru, el señor Vázquez Jiménez telegrafió a su compañero, el Gobernador de Alicante, anunciándole la salida de la excursión para aquella capital y rogándole que la atendiera y procurara fuera todo lo más grata posible su estancia en la bella capital levantina.

Anticipó, que la motonave llegaría al referido puerto de Alicante a las siete de la mañana de hoy.

El señor Gobernador ha recibido el siguiente cuan cariñoso telegrama del General Luque:

"Al llegar a Madrid palpitante en nuestros corazones las pruebas de consideración que nos fueron prodigadas

le saludamos cariñosamente.—Luque."

El Alcalde de Inca ha dirigido una expresiva carta al señor Gobernador, que hemos leído—, en la que, después de agradecerle sus atenciones y desvelos en favor de la ciudad, le reitera el testimonio de su consideración personal más distinguida. Al propio tiempo, Inca, añade, estima en el alma las lables frases vertidas en su favor en el discurso del domingo, demostraciones de simpatía hechas en forma tan elocuente, que coronaron, cerrándolas con broche de oro, el aval que de la personalidad de nuestro Gobernador hizo el general Luque en su discurso.

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador el Pbro. y miembro de la Real Academia Española, don Lorenzo Ribes. Después de saludarle ha tenido la atención de rogarle un ejemplar del discurso pronunciado el día de la recepción e ingreso en la Academia.

Nuestra primera autoridad civil ha agradecido la atención al señor River ofreciéndosele incondicionalmente y cambiándose, con dichos motivos, cariñosas frases.

Ha prometido, además, el señor Gobernador visitar al señor Ribes, en su pueblo natal de Campanet, tan luego como se presente ocasión oportuna para ello.

Esta mañana han visitado al señor Gobernador el presidente, don Sebastián Sancho, el vice presidente, don Gabriel Font y secretario don Federico Pérez Zurbano, de la R. S. Alfonso XIII de fútbol, para recabar su apoyo con relación a los pasaportes necesarios, para el viaje que el equipo de dicha sociedad ha de realizar a Argel el próximo sábado.

D. Constantino Vázquez ha prometido poner cuanto sea posible de su parte para favorecer los deseos del Alfonso XIII.

Los comisionados han marchado satisfechos.

El Diputado don Antonio Moncada Cánaves de Mossa ha solicitado al señor Gobernador procure las mayores facilidades posibles, en cuanto al mantenimiento del orden, en lo que se refiere a la organización y desfile de la Procesión de Jueves Santo que ha de celebrarse mañana.

El señor Gobernador, le ha contestado que serían atendidas sus justas cuan loables súplicas.

La Federación Balear de Estudiantes Católicos ha solicitado permiso al señor Gobernador para dar conferencias en su casa social, encaminadas a elevar el nivel cultural y moral de sus asociados. Además dicha entidad ha invitado al señor Gobernador para asistir a dichas conferencias.

El Gobernador asistirá de serle posible a los referidos actos.

En el Ateneo

Nuevas enseñanzas.—Solfeo y piano

A partir del día 1 de mayo tendrá lugar en el Ateneo una clase de Solfeo y piano los lunes, miércoles y viernes de 6 y media a 7 y media a cargo de la profesora de piano doña Esperanza Lamónja.

La matrícula, semigratuita para los socios y sus familias, podrá hacerse todos los días laborables de 7 a 8 en el local social, Armengol 1-1º

La Canonización de la Beata Catalina Thomas

En Valldemosa se ha reunido la Junta que entienda en la organización de los festejos con motivo de la próxima canonización de la Beata Catalina Thomas. Presidió dicha reunión el señor Gobernador.

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior.

El Rdo. Cura Párroco presentó un proyecto de restauración de la capilla instaurada en la casa que habitó la Beata, acordándose fuera atendido.

A propuesta del señor Gobernador se acordó dar un voto de gracias a doña María Ignacia Campaner, viuda de Serra de Gaeta por las facilidades que ha dado para el arreglo de la "Font de Son Thomas", frecuentada por la Beata.

Don Bartolomé Ferrá dió lectura a un esquema de programa para el Certamen literario que se acordó celebrar, felicitando a su autor el señor Gobernador Civil.

Se acordó consignar un voto de

gracias y la expresión del más sincero agradecimiento del pueblo de Valldemosa hacia la persona del señor Gobernador por el gran interés que se ha tomado en el asunto relativo a la canonización de la Beata.

El ingeniero de los Ferrocarriles de Mallorca, don Eduardo Nouvillas, expuso en nombre propio y del Administrador de Aduanas señor La-Rosa la idea de que se repitiera en Valldemosa el desfile regional que en Palma, se celebró con motivo de las fiestas de la Reconquista. Idea que fué acogida con entusiasmo.

Finalmente y a propuesta también del Excmo Sr. Gobernador se acordó felicitar al Ilmo. Sr. Barón de Pinopar por la adquisición del predio "Son Gallard", donde vivió la Beata, como también haberse enterado la junta, con satisfacción de sus laudables proyectos, de embellecer los sitios por ella santificados.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

El señor Gobernador y demás asistentes al acto fueron obsequiados con un lunch.

Asuntos municipales

El Alcalde señor Suau, ha recibido hoy del Director de la expedición de Estudios Médicos, doctor Mañeru, el siguiente despacho:

"Al llegar a Alicante quiero en nombre excursionistas, expresarles nuevamente nuestro agradecimiento enviando un cariñoso saludo a todas las autoridades y un abrazo a su Alcalde.—Mañeru."

El Alcalde ha recibido una carta en la que se le comunica que atendiendo a la que fué dirigida a Madrid, el Ministro de la Gobernación general don Enrique Marzo ha ordenado que se pague a este Ayuntamiento la cantidad de 109.450 pesetas, valor del solar destinado a Casa de Correos.

Nos ha manifestado el Alcalde señor Suau que hoy había hecho varios nombramientos de Alcaldes de barrio en los suburbios de esta ciudad.

Las comunicaciones marítimas

En el día de hoy el tiempo en el mar se ha presentado bonancible, habiendo amainado el temporal de estos pasados días.

Anoche salieron para Barcelona e Ibiza y Alicante respectivamente los vapores "Rey Jaime I" y "Balear".

El rápido "Rey Jaime I" a las diez de esta mañana ha emprendido de nuevo la marcha con destino para este puerto, donde es esperado de 6 a 7 de la tarde, saliendo de nuevo a las 9 de la noche en servicio ordinario de rápido.

El vapor "Mallorca" saldrá también esta noche para Barcelona en viaje extraordinario para subir al dique.

El vapor "Balear" correo de Valencia e Ibiza es esperado mañana por la tarde alrededor de las cuatro para poder salir por la noche a las ocho y media para Mahón.

La Delegación de la Compañía Transmediterránea en vista de la gran demanda de pasaje para el próximo lunes día 21 ha dispuesto que este día salgan dos buques rápidos para Barcelona.

El "Mallorca" a las ocho y media de la noche y a las nueve el "Príncipe Alfonso".

Notas del Carnaval

PERSONALES

* Se encuentra ligeramente indisputa, guardando cama, la distinguida señora esposa del Alcalde de esta ciudad señor Suau.

Desémosle un pronto y total restablecimiento.

* Esta noche saldrá para Valencia, nuestro amigo, don Juan Estela, capitán de la motonave "Infante D. Juan".

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Carlos Folgueras, don Vicente Mari, don Fernando Fuster, don Juan Montier, don Luis Pujol, don Alberto Carbonell, don Pedro Rosés y don Pedro Estraña.

* Piensan salir para Valencia esta noche don Jaime Enseñat, don José Pujol y don Francisco Massanet.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Gabriel Morell, don Miguel Vila, don José Vives, don Miguel Marqués, don Antonio Carro, don José Homar, don Vicente Rey, don Carlos Mora y don José Abellanet.

* De Ciudadela han llegado esta mañana don Jaime Oliver, don Bartolomé Reinés y don Miguel Llabrés.

* Esta noche piensa embarcar para Barcelona la distinguida señora doña Dolores Ribera, madre de nuestro buen amigo, el industrial don José Martínez.

* Anoche embarcó en la motonave "Infante D. Jaime" nuestro distinguido amigo, el Delegado de la Transmediterránea, don Antonio Qués.

También salió, nuestro amigo el comerciante don Damián Mulet.

* Esta noche embarcará para Barcelona nuestro amigo, el farmacéutico don Gabriel Esteva Llopart acompañado de su esposa y hermano, con objeto de dirigirse a Tarragona para pasar unos días con su hermana.

* Anoche salió para Barcelona nuestro amigo don Antonio Rubí, jefe del Ceremonial de la Diputación de aquella ciudad, acompañado de su esposa.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Jueves Santo.—S. Aniceto, p. y mártir.

JUEVES SANTO.— En la Iglesia Catedral Basílica, se rezarán las Horas Canónicas, Norma solemne y Misa mayor, con asistencia de las Autoridades. Después de la Misa solemne procesión para colocar la Sagrada Forma al Monumento.

Nota.—Hay concedidos 50 días de Indulgencia a los visitantes.

Por la tarde a las 4, tendrá lugar la solemne ceremonia del Lavatorio de los Pies a los Apóstoles, acto seguido se hará el sermón del Mandato por el predicador cuaresmal, y a continuación los actos corales de rúbrica.

En las Parroquiales y demás iglesias se celebrarán los Oficios propios del día de Jueves Santo, siendo llevada en solemne procesión la Sagrada Forma al Monumento. Se dará la Sagrada Comunión.

En la iglesia de la Anunciación (Hospital), por la mañana se harán los Oficios propios del día y terminados estos se hará la procesión al Monumento.

Por la tarde a las seis saldrá la solemne procesión en la cual será llevado el Santo Cristo de la Sangre. Dicha procesión seguirá el itinerario ya indicado.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) a las nueve se practicarán los ejercicios propios del día. Por la noche a las nueve solemne Hora Santa, que predicará el R. D. Francisco Fluxá, Pbro.

En Montesión a las 9 Oficio del día, en el que se dará la Sagrada Comunión. Por la noche de 10 a 11 solemne ejercicio de la Hora Santa que predicará el Rdo. Padre Corrons, S. J.

En San Felipe Neri, a las seis exposición del Sagrado Copón y meditación, a las nueve Misa mayor y Comunión general. Por la noche, a las 8:30 Hora Santa que predicará el Reverendo don Bartolomé Borrás, Vicario de San Nicolás. A las 10:30 Vigilia de la Adoración Nocturna.

En la Parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche), los Oficios propios del día se practicarán a las 8.

Por la noche a las nueve solemne ejercicio de la Hora Santa.

En el Socorro, en la Misa solemne se dará la Sagrada Comunión y después se hará la procesión para llevar la Sagrada Forma al Monumento. Por la tarde el Lavatorio y a continuación sermón.

En San Francisco, a las 10 Misa cantada, Comunión general y procesión al Monumento. Por la tarde a las cuatro y media se cantarán, Matines de Tinieblas y Laudes; y por la noche a las nueve ejercicio de la Hora Santa con meditación y canto.

En la Iglesia de los PP. Capuchinos en el Oficio solemne se dará la Sagrada Comunión y se hará la procesión para llevar la Sagrada Forma al Monumento.

En los Sagrados Corazones a las 8 de la mañana se harán los Oficios propios del día y se dará la Sagrada Comunión. Por la noche solemne ejercicio de la Hora Santa con sermón.

En la Merced, por la mañana, a las siete y media Comunión conmemorativa de los Jueves Eucarísticos con fervorines y cantos apropiados. A las nueve y media Oficio solemne del día. Por la noche de 10 a 11 solemne Hora Santa de Reparación que predicará el Rdo. Padre Elías Buj, Comendador.

En la iglesia de San Juan por la mañana Horas y Oficio; por la noche se practicará el ejercicio de la Hora Santa con sermón.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media Oficio solemne. A las cuatro y media de la tarde Oficio de Tinieblas. A las nueve de la noche Hora Santa con intermedios cantados.

En Santa Magdalena, a las siete y media de la mañana función de Jueves Santo, por la noche a las ocho ejercicio de la Hora Santa.

En Santa Clara, a las siete los Oficios propios del día con procesión al Monumento.
 En Santa Teresa, a las siete y media se practicarán los Oficios propios de Jueves Santo.
 En el Horatorio de las Hermanas Trinitarias a las siete de la mañana se harán los actos propios del día siendo colocada la Sagrada Forma al Monumento.
VISITA.—A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el vapor correo "Tintoré" capitán don José Espejo.
 De Gijón con carbón ha llegado hoy el vapor "Aragón" capitán don José Adou.
 De Ciudadela con el pasaje, valija y carga llegó esta mañana el vapor correo "Ciudadela" capitán don José Oliver.
 De Barcelona con efectos el vapor "Cabo Menor" capitán don Casimiro Martínez.
DESPACHADOS.—Esta noche a las nueve saldrá con el pasaje, valija y carga para Barcelona el vapor correo rápido "Rey Jaime I" capitán don Juan Tonda.
 También saldrá para dicho puerto

el vapor "Mallorca" capitán don Bartolomé Compañy.
 Con el pasaje, valija y carga saldrá esta noche a las siete para Valencia el vapor "Jorge Juan" capitán don Francisco Sastre.
 A la misma hora para Ciudadela el vapor correo "Ciudadela" capitán don José Oliver.
 Para Barcelona el pailebot "Estela" patrón don Nicolás Compañy.
 Para Tarragona el vapor "Cabo Menor" capitán don Casimiro Martínez.
 EL "REY JAIME I".—En las últimas horas de esta tarde era esperado de Barcelona el vapor correo rápido "Rey Jaime I" que esta mañana a las diez ha salido de la ciudad Condal.
 A las nueve de esta noche reanudará de nuevo su marcha para Barcelona.
TIEMPO REINANTE.—Palma: Viento N. O. fojo, mar rizada, cielo celajes.
 Andraitx: Viento nordeste, fresquito, mar marejadilla, cielo celajes.
 Sóller: Barómetro 754, termómetro 16'6, viento N. O. fojo, mar gruesa, cielo nuboso.
 Alcudia: Viento Oeste fojo, mar tendida del norte, cielo acelajado.
 Ibiza: Barómetro 764'0, termómetro 14'8, viento noroeste fojo, cielo casi despejado, mar rizada del noroeste.
 Bajoli: Barómetro 756'4, termómetro 11'6, viento Norte frescachón mar marejada gruesa, cielo cerrado en chubascos.

Gobernador Civil, señor Vázquez; Presidente de la Diputación, señor Massanet; Gobernador Militar señor Salcedo; Magistrado señor de Paz, diputado señor Carbonell, y otras personalidades, y a su izquierda, el Dr. Bermejillo, Alcalde, señor Suau; Fiscal de S. M., señor Maseres; Delegado de Hacienda, señor Molina; Presidente del Colegio Médico, señor Sancho, y tenientes de alcalde, señores Castell y Felii.
 Terminado el lunch pronunció un discurso agradeciendo el obsequio el Dr. Mareñu.
 Tuvo frases de elogio para el Ayuntamiento y Diputación, así como también para las autoridades de esta isla y médicos.
 Explicó el motivo de estos viajes, teniendo frases de profundo respeto para S. M. el Rey, primer patriota, quien, percatado de la utilidad de ellos, ofreció su regio patronato.
 En sentidas frases dió las gracias a todos, alabó las bellezas incomparables de esta isla y manifestó que como abrazo fraternal de Mallorca, se llevaba las flores que adornaban la mesa, para depositarlas a los pies de la estatua de Cristóbal Colón, en Sevilla.
 Terminó solicitando se tocara la marcha real y dió Vivas a Palma, a España, y al Rey. (Se tocó la marcha real, oyéndola, puestos de pie, todos los asistentes.)
 Contestó a este discurso el Alcalde, señor Suau, quien, en nombre de la Diputación, Ayuntamiento y hablando en nombre propio y en el de Presidente de la Diputación, ofreció el lunch a los congresistas, manifestando que ello no era un acto oficial de pura cortesía, sino el recibimiento cariñoso que se hacía a una clase que trabaja y se preocupa por buscar el alivio a sus semejantes.
 Con bellas frases, elogió la obra de los Viajes Médicos.
 La elocuencia de los datos estadísticos nos llenan de orgullo, pues además de la belleza de nuestra isla tenemos la suerte de vivir en un país privilegiado, en cuanto a su mortalidad y enfermedades.
 Manifestó también el Alcalde que de esta visita rápida no quedamos, dijo, contentos, pues si bien en intensidad y valía de sus componentes era grande, hubiéramos deseado unos días más de convivencia con vosotros.
 Expresó el Sr. Suau su deseo de que vuelvan a Mallorca para poder conocer todas sus bellezas.
 Tuvo el Alcalde frases de elogio para las autoridades por su asistencia, despidiendo cariñosamente a los congresistas, a quienes dijo que en tre las flores que se llevaban para depositar al monumento a Colón, verá siempre vivas, dijo, que ellas sean las que simbolizan nuestro afecto hacia vosotros.
 Los discursos del Alcalde y doctor Mañeru, fueron muy aplaudidos. Poco después los congresistas marcharon al muelle, satisfechísimos de todas las atenciones recibidas.

Deportivas

BILLAR

El gran match de esta noche

Don Jaime Llabrés y don Bartolomé Sancho son los billaristas que hoy se disputarán el preciado título de campeón, de 1.ª categoría, de Mallorca.

Se espera el resultado con gran expectación, sabedores todos los aficionados de Palma que ambos cuentan con un extenso repertorio de "masés, piqués, retrocesos", y demás recursos del juego de carambolas que habrán de poner en práctica, toda vez que un pequeño descuido, cualquier "panne", ha de ser suficiente para no adjudicarse el galardón que se persigue.
 Tienen por descontado que todos los buenos aficionados se congregarán esta noche en torno de la mesa de juego, que la A. B. B. tiene emplazada para el campeonato en el local ya citado.
 Empezará a las nueve en punto, ya que se trata de un partido de 500 carambolas, al objeto de no retardar la finalización del partido.
 Con motivo de las festividades de Semana Santa, sufrirá una pequeña interrupción el campeonato, volviéndose a seguir el sábado de Gloria, en cuya noche se jugarán tres partidos de 3.ª categoría.
 El match de esta noche es el decisivo para el título ya que los contrincantes, suman igual puntuación.

EL "INFANTE D. JAIME".—En la Delegación de la Trasmediterránea se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del capitán del "Infante D. Jaime", Entrado a las siete de la mañana en Alicante sin novedad.—Seguí.

FERROCARRILES DE MALLORCA.—Al objeto de facilitar la concurrencia de viajeros entre la capital y los pueblos de la isla, los billetes de ida y vuelta que se despacharán en la estación de Palma el próximo sábado día 19 serán valederos para cuatro fechas, pudiendo utilizarse indistintamente en cualquiera de estos días y para todos los trenes ordinarios.
 PRESENTACION.—Que se presente el próximo sábado en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el mozo Rafael Adover Matamala.
 BENDICION DE UN PENDON.—En San Felipe hasido bendecido el pendón de la cofradía de "Las cinco llagas", lienzo pintado al óleo por el reconocido artista, catedrático del Instituto, don Jaime Guzmán; en el reverso de dicho estandarte aparece un bordado de verdadero gusto.
 PIKMENTINE.—Tinte para el cartón. Todos los colores, del negro cartón y rubio. Se vende Perfumería. El ALBA, calle Sindicato.
 TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares, Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50, Librería Tous.
 JORGE AGUILÓ.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.
 "Jorge Aguiló a los misterios de Palma", consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.
 BIBLIOTECA POPULAR, La Aldea perdida, por Palacio Valdés, un hombre visto por dentro, por RAFAEL LOPEZ DE HAKO.
 1'25 ejemplar
 de venta en la librería de o José Tous.
 ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matias Mascaró y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. Precio seis pesetas.
 PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.
 MODERNAS NOVELAS HUMORISTICAS
 Amor se escribe sin hache, por E. Jardiel Poucela, 6 ptas.
 "El juicio final", novela prematura por Cauri, 5 ptas.
 Novia, partido por 2, por Antonio Robles, 5 ptas.
 ¡Espérame en Siberia, vida mía!, por E. Jardiel Pomela, 6 ptas.

Radiotelefonía

Programa para mañana:
 BARCELONA
 18'30: Retransmisión del miserere desde la Catedral de Tarragona.
 ROMA
 9'15: Noticias Prensa; Servicio meteorológico para embarcaciones.
 12: Noticias Prensa.
 14'15: Bolsa; Noticias; Información agrícola.
 18'30: Hora oficial; Concierto variado; Información de las novedades filatélicas.
 21'15: Noticias Prensa; Información deportiva; Cambios; Servicio meteorológico; Noticias; "Un episodio del Evangelio... conferencia; Noticias; Hora oficial.
 22'00: Música sacra instrumental y vocal.
 MILAN
 9'15: Informaciones.
 13: Hora oficial; La orquesta.
 13'30: Informaciones; La orquesta.
 14'30: Información comercial.
 17'25: Informaciones; Sesión infantil.
 18: Sesión musical.
 18'50: Noticias; Información agrícola.
 20'15: Concierto.
 21: Comunicado de la Sociedad Geográfica; Informaciones.
 21'20: Conversación artística.
 21'30: Hora oficial; Novedad literaria.
 21'45: Comedia.
 22'15: Concierto variado: "Ninna Nanna"; "Sonata en "si menor", (Bach); "Estudio en "do menor", (Chopin); "Carmen", aria de Micaela (Bizet).
 24'30: Informaciones; Concierto.
 LONDRES
 10'15: Servicio diario.
 10'30: Hora oficial, Greenwich; Pronóstico del tiempo.
 10'45: Charla.
 11: Experimentos de televisión.
 12: Concierto.
 13: Recital de órgano.
 14: Discos.
 15: Retransmisión desde la Abadía de Westminster.
 15'45: Concierto: "Trío en "mi bemol, op. 3., para violín, viola y violoncelo (Beethoven); "Estudio en "mi, (Chopin); "Intermedio en "mi bemol menor, (Brahms); "Trío número 3 en "sol menor..."
 17'15: Sesión infantil.
 18'15: Pronóstico del tiempo; Noticias.
 18'35: Cotizaciones.
 18'40: Composiciones de Bach, solos para violoncelo.
 19: Información cinematográfica.
 19'25: Charla.
 19'45: Concierto por la Banda Mi-

litar de la estación: Selección de música de Brahms; "Scherzo", octet, op. 20 (Mendelssohn); Una soprano.
 21: Pronóstico del tiempo; Noticias; Cambios; Cotizaciones.
 21'15: Charla.
 21'40: Radio-teatro; "El hijo del hombre..."
 22'30: Intervale.
 22'45: Bailables.

P. DURAN
 Médico
 Odontólogo
RAYOS X DIATERMIA
MANACOR

Gacetillas

—HOSPITAL CIVIL. Movimiento de enfermos en día 15.
 Servicio de Medicina, 1 entrada, 48 existencia.
 Servicio de Cirugía, 1 altas, 62 existencia.
 Servicio de Dermo-Sifiliografía, 16 existencia.
 Servicio de Maternidad, 5 existencia.
 Servicio de Oto-rino-Laringología, 1 existencia.
 Servicio de Oftalmología, 7 existencia.
 Servicio de Tuberculosis, 1 entradas, 24 existencia.
 Operaciones practicadas: ninguna.
 Palma 16 de Abril de 1930.—El Director, J. Sampol.

Mercado de Inca

COTIZACIONES DE HOY
 Almendrán, (quintal), 150 pesetas.
 Trigo, (cuartera) 25 id.
 Cebada del país, a 1'750 id.
 Id. forastera, a 17 id.
 Avena del país, a 1'450 id.
 Id. forastera, a 17 id.
 Habas para cocer viejas, a 34 id.
 Id. ordinarias viejas, a 28'50 id.
 Id. para ganados, a 25 id.
 Maíz, id. id., a 41'50, 100 kilos.
 Frijoles, (almud) a 00 id.
 Azufrán, a 8 id., onza.
 Garbanzos, id. 1'10 id., almud.
 Habichuelas (confits) a 2 id.
 Id. blancas, a 2'50 id.
 Gallina (tercia), 1'65 id.
 Pollos (id.) a 2'10 id.
 Huevos (docena), 1'60 id.
 Conejos (tercia), 0'65 id.
 Queso mallorquín, 1'40 id.
 Id. mahonés, 2 id.
 Corderos (tercia) 2'00 id.
 Azufrán corriente, 4 id.
 Inca, 16 de abril de 1930.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad del Jueves Santo.
 CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.
 A la misma hora llegará vapor correo de Valencia e Ibiza.
 A las 8 y media de la noche saldrá vapor correo para Mahón.
 A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.
 MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sureña, Terrasa y Compañía)
 Día 16 Abril de 1930

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
ALGODON		
Nueva York		
Mayo.	16'15	15'81
Julio.	16'14	15'86
Octubre.	15'30	15'63
Diciembre.	15'41	15'17
Enero.	15'50	15'24
TRIGO		
Chicago.		
Mayo.	108	106 2/8
Julio.	108 1/8	106 6/8
Septiembre.	111 2/8	109 7/8
Winnipeg.		
Mayo.	108 2/8	107 6/8
Julio.	111 1/8	110 2/8
Octubre.	113 6/8	113 2/8
MAIZ		
Chicago		
Mayo.	82	82 4/8
Julio.	84 5/8	84 3/8
Septiembre.	85 6/8	85 9/8
CAUCHO		
Londres.		
Julio-Sbre.	7 5/8	7 4/8
Octubre-Dbre.	7 7/8	7 7/8
CAFE		
New-York		
Mayo.	8'63	8'55
Julio.	8'33	8'25
Septiembre.	8'13	8'06
Diciembre.	1'98	7'90

SE ALQUILA

Una planta baja de 45 ptas. en la calle de Miguel Marqués (Ensanche). Informes: Miguel Marqués, 58.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis
 Carmen, 35, pral. Consulta de 11 a 1

Local para alquilar

Hay uno en la Avenida de Alejandro Rosselló, que mide unos 300 metros cuadrados, propio para venta y exposición de autos.
 Informarán: Librería J. Tous.

OBRA NUEVA

Los que no fuimos a la Guerra POR
W. Fernández Florez
 ¡Nuestro libro de Guerra!
 La visión humorística de lo que fué la España neutra.
 De venta en la librería de José Tous.

OBRA NUEVA

Grandezas y Miserias DE UNA
VICTORIA
 por Jorge Clemenceau
 6 PESETAS
 De venta en la librería de José Tous.
HUEVOS A 2'10 PTAS.
 Frescos y asegurados. Calle del Barillo, número 11.—¡Cana María d'os Ous!

Congreso de estudios médicos

Excursión a Formentor

Una vez que hubo terminado el acto celebrado en el Circulo Mallorquín, los excursionistas se encaminaron hacia Formentor invitados por ese hombre magnánimo y altruista, artista y poeta que se llama Adan Dihel y al que Mallorca está ya en deuda con él, al no declararlo Hijo Adoptivo y Benemérito, como ya en otra ocasión, a raíz de la inauguración del Hotel Formentor, propusimos que así lo hiciera la Diputación Provincial.
 Los bellos parajes de Formentor, los fantásticos acantilados de aquella inaccesible costa norteña, las divinas playas de aguas limpiadas y arenas blancas, muy blancas, han sido abiertas a la contemplación y goce de los mallorquines y forasteros, gracias a esa bella y original "locura", del excelente amigo Adan Dihel.
 Ayer los doscientos excursionistas que de todos los confines de la vieja Europa arribaron a Mallorca en plan de estudios científicos, se deshacían en elogios, multiplicaban los adjetivos ante la contemplación de los imponderables panoramas que se ofrecen desde Pollensa a Formentor. Era para ellos la vista de aquellas bellezas insospechadas, la revelación de un mundo nuevo, y la aparición del blanco edificio del Hotel Formentor al revolver de un recodo de la atrevida carretera, causoles la sensación de algo forjado por la fantasía en un momento de poetización de la vida al sentir en el alma ansias de amar...
 Los excursionistas al llegar a ese Palacio que se alza en Formentor, al borde del mar, en el montículo sembrado de pinos dominando toda la bahía de Pollensa la vieja, saltaban del coche y corrían locos hacia la playa, hacia el monte y absortos saturaban su alma de "ambiente pollensin", que es como si digéramos de felicidad, de dicha.
 Adan Dihel satisfecho y alegre, sonreía, sonreía... su obra era ponderada, su sueño a medio realizar era gozado por los que le visitaban...
 Adan Dihel, sonreía y aceptaba gozoso los múltiples y entusiastas parabienes de las autoridades civiles y militares de la isla, que calificaron la obra de grandiosa y única, así como las felicitaciones de todos los distinguidos y eminentes doctores que ayer visitaron Formentor y que indudablemente serán heraldos y pregoneros en toda Europa, de la delicia de nuestro clima y de la belleza de ese poético rincón pollensin.

Lunch en el Ayuntamiento

Los congresistas a su llegada a Palma fueron obsequiados en la Casa Consistorial, con un lunch que conjuntamente ofrecieron el Ayuntamiento y la Diputación Provincial.
 El vestíbulo y la escalera de honor habían sido profusamente adornados con plantas y flores y la espléndida iluminación realizaba aun mas la magnificencia de las mismas, dándoles un aspecto regio. Los guardias urbanos de gran gala daban escolta de honor.
 El "lunch", fué servido en el salón de sesiones, del cual había sido previamente quitado el feo hemiciclo. El salón ofrecía un aspecto soberbio. La grandiosidad del mismo, libre del "horroroso", hemiciclo, quedaba patente y lo realizaba mas aun la iluminación radiante que resaltaba la blancura de la mantelería que cubría las cuatro largas mesas y se quebraba en la fina cristalería. Las flores y demás adornos ofrecían un aspecto verdaderamente señorial.
 Las cuatro largas mesas y las provisionales colocadas en el salón de espera, fueron ocupadas por los señores congresistas, médicos de Palma, concejales y diputados.
 Presidió el Capitán General, quien sentó a su derecha al Dr. Mañeru,

C. O. V. a las regiones del Norte de España fué una verdadera revelación de las bellezas que nuestra nación encierra, así como de sitios estupendos bajo el punto de vista de la medicina, augurando que este segundo viaje a Mallorca y demás regiones de levante y sur de España, dará el mismo resultado.
 El Sr. Sancho Sagaz como Presidente del Colegio Médico saludó a las autoridades, damas y compañeros de profesión. Ofreció en nombre del señor Diehl el almuerzo y celebró la visita a Mallorca de tantos hombres dedicados al cultivo de la ciencia médica.
 El Sr. Bermejillo dijo que era tan grata la impresión que Mallorca le había causado que prometía volver el año próximo. Rogó al Dr. Durich Inspector Provincial de Sanidad que para los anales de los Viajes Médicos escriba un trabajo ampliando los datos aducidos en su parlamento de la mañana el Circulo Mallorquín.
 El Dr. Mañeru habló nuevamente para tributar un entusiasta y fervoroso elogio al propietario de Formentor Adan Dihel por el obsequio de ofrecerles el espléndido almuerzo. Además le dedicó elogiosas frases por la magna obra realizada en aquel divino paraje.
 Añadió que si Formentor fué el motivo de las inspiraciones de Costa y Llobera, hoy, por otro motivo, en manos de Diehl, había hecho posible la obra de un artista.
 Nuestra labor, hoy, sólo ha de ser una: propagar las bondades del clima de Mallorca, de las cuales es concreción este sitio ideal de Formentor.
 Agradeció la presencia de las autoridades y terminó diciendo que si Colón, al embarcarse descubrió América, ellos, al embarcarse, y a pesar del mal rato pasado durante la noche, podían decir que habían descubierto Mallorca.
 El Capitán General. El señor Pérez Herrera lamentó que el tiempo no fuera suficientemente bueno para que pudieran los visitantes formar completo juicio de lo que es Mallorca. hizo votos en pro de la fraternidad humana y deseó que se llevasen un buen recuerdo de Mallorca.
 Con ello se dió por terminado el acto, siendo todos los oradores muy aplaudidos.
 Después del banquete, los excursionistas recorrieron los parajes cercanos al Hotel y a las cinco se emprendió el regreso.

Teatros

LIRICO
 La empresa de este teatro nos ruega hagamos público que estos días permanecerán cerradas las puertas de este teatro, las cuales se abrirán el próximo sábado con el debut de la Compañía del eminente artista don Ricardo Calvo.
 La compañía debutará con el hermoso drama en cuatro actos y en verso de don José Zorrilla, "El zapatero y el Rey..."
BALEAR
 Precedente de Barcelona mañana es esperado en Palma el director gerente en España de la Hispano Fox Film, Mr. Horen el cual viene a Palma para asistir a la inauguración del cine sonoro en el Balear, inauguración que como ya saben nuestros lectores tendrá lugar el próximo sábado con el estreno de la comedia musical Fox Movietone Follies... proyectada durante meses consecutivos en el teatro Tivoli de Barcelona con grandioso éxito.

¡Saldrá V. de Compras? Visite pues la CASA MATONS

Teatros

FOLK-LORE DE MALLORCA
DANZAS y CANCIONES
 PARA PIANO
 POR
Antonio Noguera
 Precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous

Taller de Electricidad

JORGE PORCEL
 Ex-Operario de la Westinghouse Eléctric de América.
 Bobinajes de Motores y Dinamos.
 Reparación y carga de Acumuladores, Instalaciones Eléctricas de Automóviles, Magnetos y toda clase de aparatos Eléctricos.
 Calle de la Riera número 23, al lado del Teatro Principal.

FOLK-LORE DE MALLORCA

DANZAS y CANCIONES
 PARA PIANO
 POR
Antonio Noguera
 Precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous

Taller de Electricidad

JORGE PORCEL
 Ex-Operario de la Westinghouse Eléctric de América.
 Bobinajes de Motores y Dinamos.
 Reparación y carga de Acumuladores, Instalaciones Eléctricas de Automóviles, Magnetos y toda clase de aparatos Eléctricos.
 Calle de la Riera número 23, al lado del Teatro Principal.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N.	M. G. N.	756.0
Característica de la tendencia barométrica.	F. S.	
Tendencia barométrica.	+ 03	
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	N. E. 2	
Estado del cielo.	N.	
Temperatura C°.	11.4	
Humedad relativa.	73	
Temperatura máxima de ayer.	15.4	
Temperatura mínima.	6.8	
Id. id. a descubierto.	5.0	
Lluvia en 24 horas.	00	

16 de Abril de 1930.

SEÑORA

Nuestra Faja de Caucholína

"MADAME X"

es el triunfo de la ciencia del corsé. Ella proporciona inmediatamente la línea exigida por la moda.

Concesionario para Baleares

"LE CHIC PARISIEN"

CALLE ROSARIO, 1

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

Madrid 16 (2 m.)

El Consejo se reunió a las seis de la tarde.

Preguntado el señor Estrada si había visitado al señor Sanchez Guerra dijo que sí.

—Me habían dicho—añadió—que estaba algo delicado; pero le he encontrado perfectamente. Solo tiene un fuerte catarro. Confirmó que después de celebrado el Consejo emprenderá viaje a Málaga.

LO TRATADO

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

El señor Duque de Alba dijo que se aprobó la reorganización del Ministerio de Estado, nombrándose: Subsecretario al señor Bárcenas; Embajador de España en el Quirinal al señor Palacios y Ministro de España en Montevideo al señor Plá.

El señor Berenguer dijo que estaba satisfechísimo del recibimiento grandioso que se ha dispensado a los Reyes en Sevilla.

El Consejo se ocupó principalmente del problema de los vinos.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa dice: Se aprobó la concesión solicitada por Alemania de las líneas postales Barcelona Cádiz Sevilla y Cádiz Canarias, pidiendo una compensación de reciprocidad y colaboración en las futuros esfuerzos de Alemania para llegar a América.

Se concedió un crédito para la participación de España en el concierto internacional de turismo de 1930 que organiza el Club Alemán, incluyendo en el itinerario del recorrido, la mayor parte del territorio español.

Se designó para asistir al Congreso internacional de Higiene mental que se ha de celebrar en Washington a don M. Sacristán y don José Germán.

Se acordó la participación de España en la Conferencia de ratificación del tratado de conciliación y arbitraje de Irlanda.

Se aprobaron unas disposiciones para la aplicación al Ministerio de Estado, de las normas que regían antes de la Dictadura.

Se acordó crear una comisión que informe sobre la conveniencia de mantener, derogar o modificar la fusión de las carreras diplomáticas y consular que se decretó en 1923.

Se aprobó un reglamento para la concesión de depósitos de peces vivos. El Consejo se ocupó de una fórmula para evitar los despidos de los obreros del Ferrol.

El Ministerio del Trabajo propuso un proyecto de decreto suspendiendo las facultades concedidas a la Comisaría de Seguros del Campo, por decreto de 26 de diciembre de 1929, para practicar directamente los seguros agropecuarios que se realicen por sociedades o entidades de carácter mercantil o mutuo.

AMPLIACION DE LO TRATADO

El ministro de Justicia señor Estrada dió cuenta al Consejo de la entrevista celebrada con el señor Sánchez Guerra, al cual encareció algo delicado de salud, aunque sin revestir cuidado su estado.

El Consejo cambió impresiones acerca de los conceptos vertidos por el señor Alcalá Zamora en la conferencia dada en Valencia.

El señor Wais habló ampliamente de la cuestión de los vinos.

Se firmará un decreto que contiene la solución. Parece que consiste en que se vuelva al régimen vinícola antiguo, por virtud del cual se obliga a que la destilación de alcoholes se haga exclusivamente con vinos, único medio de dar salida a la gran cantidad que existe, como se ha hecho en Francia con sus caldos.

Para remediar la crisis obrera del Ferrol se acordó la construcción de

dos buques albiges en cuyas obras se emplearán los obreros parados.

Se autorizó la celebración en Madrid del Congreso del Turismo.

El señor Wais sometió al Consejo la cuestión de los aceites.

El Ministro de Hacienda ha informado ya en el asunto para que se determinen el aspecto de la tributación de la contribución.

La concesión de la exclusiva a una sociedad alemana para realizar vuelos sobre España y Canarias en la ruta de América obedece a haber hecho igual concesión Portugal para volar sobre las islas Azores y Madeira.

El Ministro del Trabajo tiene casi ultimadas las plantillas de su departamento.

Llevó al Consejo el proyecto de confección de un nuevo censo electoral. El asunto se examinará en otro Consejo.

El señor Duque de Alba comió anoche con el Embajador de Francia.

El Consejo nombró una ponencia compuesta de miembros de la carrera diplomática y consular para que emitan informe acerca del decreto relativo a la fusión de ambas carreras.

Texto del decreto de ampliación de la amnistía

Madrid 15 (11 n.)

Hoy publica la "Gaceta" el decreto de ampliación de la amnistía concedida por el actual Gobierno. Dice así textualmente:

EXPOSICION

Señor: Ha sido y es firme propósito de este Gobierno, para llevar a cabo la finalidad que se ha impuesto como misión principal, adoptar todas aquellas medidas que, sin implicar menoscabo del principio de autoridad, se estiman encauzadoras de las actividades nacionales, en el sentido de borrar diferencias y recelos creados al amparo y en la aplicación de preceptos que circunstancias de todos conocidas pudieron hacer necesarios.

La exacerbación de determinadas tendencias en algunas regiones del territorio patrio han dado lugar a procedimientos y condenas cuya justicia y legalidad no cabe siquiera discutir; pero deseoso el Gobierno de llegar a una sincera y real pacificación de los espíritus, fundiendo a todos en un solo ideal que permita una colaboración efectiva sin suspicacias, prevenciones ni rencoros, y en la seguridad de que interpreta los elevados senti-

mientos de V. M., siempre propicios a la aplicación de la regia prerrogativa de perdón, propone su ejercicio para aquellos hechos ya sancionados o enjuiciados en las oportunas causas que se relacionan con las expresadas tendencias y disposiciones.

En atención a las consideraciones expuestas, el presidente que suscribe, de acuerdo con el Consejo de Ministros, tiene el honor de someter a la sanción de V. M. el siguiente proyecto de decreto:

Madrid, 14 de abril de 1930.

REAL DECRETO

A propuesta del presidente del Consejo de Ministros y de acuerdo con éste, vengo en decretar:

Artículo primero: Concedo indulto total de las penas que en el día de la publicación de este decreto hubiesen sido impuestas por cualquier jurisdicción o tribunal, a todos los condenados por los delitos siguientes:

A) Delitos comprendidos en el Real decreto de 18 de septiembre de 1923.

B) Los previstos y sancionados por la Ley de 23 de marzo de 1906 y artículos 230 y 231 del Código penal vigente.

C) Los de desórdenes públicos definidos y penados en el capítulo 4.º del título 3.º del Libro 2.º del vigente Código penal.

D) Los penados en los artículos 255 y 256 del Código de Justicia Militar, excepto en el caso en que los autores sean militares.

E) Los comprendidos en el artículo 3.º del Real decreto de 13 de abril de 1924 y artículo 21.º del Código penal vigente.

F) Los de quebrantamiento de condena impuesta por cualquiera de los delitos comprendidos en este artículo. Artículo segundo: En todas las causas por delitos comprendidos en el artículo 1.º, que hayan sido cometidos hasta el día de la publicación de este decreto en la "Gaceta de Madrid" se acordará el sobreseimiento libre y definitivo y el Ministerio Fiscal desistirá de las acciones que en dichas causas ejercite.

Artículo tercero: Las personas que por virtud de los procedimientos a que se refieren los artículos anteriores estén condenadas, presas o extinguido condena, serán puestas inmediatamente en libertad, si no estuvieran privadas de ella por otra causa, y las que se hallen fuera del territorio español podrán volver a él, debiendo sobreseerse libremente los procesos, cualquiera que sea la situación en que se encuentren los sujetos por ellos a responsabilidad criminal, salvo la civil que se reclame a instancia de parte legítima.

Artículo cuarto: Los ministerios respectivos quedan autorizados para dictar las disposiciones que estimen necesarias para la aplicación del presente Real decreto, del que en su día se dará cuenta a las Cortes.

Dado en Palacio, a 14 de abril de 1930.—Alfonso.—El Presidente del Consejo, Dámaso Berenguer y Fusté.

La Política

ESTADO DEL SEÑOR LERROUX

El señor Lerroux es visitadísimo. Continúa en cama mejorando de las lesiones que sufrió en el accidente automovilista.

UN CANDIDATO

Ferrol.—Se asegura que en las próximas elecciones será candidato a diputado a Cortes, por el Ferrol, don Luis Berenguer, hermano del Presidente.

Los Reyes han sido objeto de un entusiasta recibimiento en Sevilla

LOS QUE ESPERABAN EN LA ESTACION Y EN LAS CALLES

Madrid 15 (11 n.)

Sevilla.—A las nueve de la mañana comenzaron a llegar a la estación autoridades, corporaciones y estudiantes con banderas, para recibir a los Reyes.

Los andenes se veían atestados de público, hasta el punto de que se tuvo que prohibir el acceso a más personas, que se estacionaron en los andenes exteriores.

La carrera desde la estación al Alcázar se hallaba cubierta por tropas, que contenían difícilmente a la muchedumbre que se agolpaba en las calles del trayecto.

En el paseo de Colón se situaron comisiones de los pueblos de la provincia la mayoría de ellas con banderas.

Poco antes de la llegada del tren real llegaron a la estación la infanta doña Luisa y el infante don Alfonso de Orleans.

LA LLEGADA.—OVACIONES

A las diez de la mañana entró en aguias el tren real, siendo saludada su entrada con una gran ovación, vítores y aclamaciones.

Al descender del coche-salón las reales personas, el alcalde entregó a la Reina y a las infantas hermosos ramos de claveles.

El Rey revistió la compañía del regimiento de Granada, que rindió honores, y que desfiló después ante la real familia.

Seguidamente se organizó la comitiva. Los Reyes ocuparon el primer landó, con el alcalde, y en otros coches iban las infantas, séquito y autoridades.

MANIFESTACIONES DE SIMPATIA

La multitud rompió el cordón formado por los soldados, rodeando el coche de las reales personas y ovacionándolas con entusiasmo.

Al pasar la comitiva por el Paseo de Colón las bandas interpretaron la Marcha Real.

Al entrar los carruajes en el Alcázar la escolta real tuvo que hacer difíciles evoluciones para no arrollar a la multitud, que rodeaba los coches de los Reyes e infantas.

Poco después se organizó una manifestación de simpatía a los Reyes, a la cabeza de la cual marchaban el alcalde y presidente de la Diputación, y las bandas de música de los pueblos. Los manifestantes entraban por la puerta llamada de la Montería saliendo por el patio de banderas.

DESFILE.—RECEPCION

Los Reyes e Infantas presenciaron el desfile de la manifestación desde el balcón central del patio de la Montería. El desfile duró más de una hora.

Después Sus Majestades recibieron a una comisión de primeras autoridades, a las que expresaron la satisfacción que les había producido el entusiasta recibimiento del pueblo sevillano. El Rey encargó al gobernador civil que diera cuenta al Go-

bierno de la entusiasta acogida que le había tributado la ciudad.

Las bandas de música desfilaron después por la ciudad.

Los Reyes se retiraron después, a las dos y media, para almorzar.

Los actos políticos de Goicoechea y Miguel Maura en Cataluña

GOICOEHEA DARÁ UNA CONFERENCIA EN BARCELONA EL PROXIMO DIA 20

Esta tarde un periodista ha tenido ocasión de entrevistarse con el ex-ministro don Antonio Goicoechea, para preguntarle si era cierto el rumor circulado por la Prensa barcelonesa de que piensa exponer públicamente la actitud y posición del maurismo y definir cual ha de ser su orientación para el futuro, así como sus relaciones con las otras agrupaciones políticas de derechas.

El señor Goicoechea respondió a nuestro compañero diciendo que ha recibido invitación de sus amigos de Barcelona, con este objeto. Probablemente—dijo—el acto no se celebrará hasta pasado el mitin de afirmación monárquica, que tendrá efecto, como es sabido, el 20 del actual o a principios del mes venidero, pues la fecha todavía no se ha determinado.

Se propone exponer de manera clara y rotunda la posición que los defensores del ideario maurista sustentarán en lo futuro.

DON MIGUEL MAURA

Interrogado don Miguel Maura acerca de si era cierto que pensaba dar una conferencia en el Círculo Republicano de Barcelona el día 19, nos ha contestado que podemos desmentirlo categóricamente.

—Yo pensaba pasar por Barcelona el 19, en viaje para Mallorca, y organizar para mi regreso una serie de conferencias. Permaneceré en Mallorca una semana, y pienso efectivamente dar dicho curso de conferencias, que tengo solicitado, pero todo ello ha sufrido un retraso a causa de una enfermedad de mi hijo pequeño que, aunque no es de cuidado, me retendrá en la corte por más tiempo.

Me propongo hablar en Lérida, Sabadell y otros puntos de la provincia; pero antes quiero conversar con el señor Alcalá Zamora, que supongo estará de regreso mañana.

Ya he hablado varias veces con él y estamos de acuerdo, pero quiero antes de hacer públicas unas manifestaciones, cambiar impresiones con él.

Una instancia contra los desafueros de la Dictadura

Madrid 16 (2 m.)

Firmada por el decano del Colegio de Abogados de Madrid se ha elevado una instancia al Fiscal del Tribunal Supremo referente al acuerdo de la Junta general del Colegio para que no queden impunes los desafueros cometidos durante la Dictadura.

Se hace historia del caso de don Santiago Alba y la intervención en este proceso del Juez Sr. Alvarez Rodríguez al cual se le acusa de invasión de jurisdicción.

Relata luego otros casos así como una serie de incomunidades decretadas durante el régimen y las detenciones arbitrarias contra profesores, escritores y abogados.

La instancia excita la autoridad del Fiscal Supremo para que se esclarezcan y castiguen los abusos del poder.

La lucha por la independencia del país en la India

MAS DETENCIONES

Madrid, 15 (11 n.)

Lucknow (India).—Ayer fueron detenidos otros 16 voluntarios de Gandhi, por infracción de la ley de la gabela.

Entre los detenidos figuran Mohal Bahena, jefe del Comité ejecutivo del Congreso nacionalista y Yunst caz Hamet, presidente del Comité eje-

cutivo local y otros miembros del mismo.

DECLARACION DEL CONSEJO DEL PARTIDO NACIONALISTA

Bombay.—El Consejo del Partido nacionalista ha publicado una declaración felicitando al pueblo por su conducta, y expresando que el desarrollo de la campaña de desobediencia civil, constituye un nuevo golpe contra los enemigos de la India.

Gandhi ha declarado que la India tiene el derecho de promover una sublevación violenta, pero que considera que la violencia, no es en modo alguno el mejor método para lograr los fines que se persiguen, y recuerda los desórdenes ocurridos en 1921 que frustraron los deseos de la población india, impidiendo un triunfo cierto.

LOS ANIMOS ESTAN EXCITADOS

Bombay.—La campaña antibritánica tiene tendencia a aumentar y extenderse. La colaboración de las mujeres en la misma le da un carácter sentimental, cuya importancia es evidente.

El prestigio de Gandhi, a quien se le llama comunmente "el santo", es muy grande.

En su reciente estancia en Jafalpur, un centenar de mujeres de la secta de Jainas, han hecho voto delante de sus sacerdotes de no comprar telas procedentes del extranjero durante cinco años.

La condena del presidente del Congreso Nacional señor Nehru a seis meses de cárcel ha contribuido a excitar mucho los ánimos.

PROTESTAS

Calcuta.—Como señal de protesta contra la condena del presidente del Congreso Nacional y del alcalde de Calcuta señor Sengupta, ha sido observado un día de luto, durante el cual los actos de desobediencia pasiva han sido numerosos.

La población puso en calles y plazas, en las vías por donde pasan los tranvías numerosos obstáculos para detener la circulación. En otros varios sitios se trató de interrumpir el comercio y toda clase de transacciones.

Las autoridades reconocen que la situación es delicada.

QUINCE HERIDOS

Londres.—Comunican de Calcuta que la situación ha mejorado. Los tranvías y automóviles han reanudado la circulación al terminar la jornada de protesta por la detención del alcalde señor Sengupta. La jornada de protesta fué observada con rigor por toda la ciudad, especialmente por los hijos del país.

Un sargento de policía que intentaba salvar a un compañero cuyo herido disparó contra la multitud. Resultaron heridos quinse personas.

EN CALCUTA SE HAN DESARROLLADO IMPORTANTES SUCEOS

Calcuta.—Durante el día se han registrado varios intentos de alteración de orden público. En algunas calles han sido levantadas barricadas. Las casas de los traidores han sido apedreadas. Cuatro tranvías que no secundaban la jornada de duelo han sido incendiados. Ha resultado muerto un bombero.

La policía armada y los carros blindados circulan por la ciudad. La situación es muy grave.

DETENCION DEL SECRETARIO DE GANDHI

Bombay.—Ha sido detenido el secretario particular de Gandhi.

Los socialistas alemanes se declaran contra el Gobierno

Madrid 15 (11 n.)

Berlín.—Ante el hecho de haber tomado posiciones contra el Gobierno los socialistas, ha resultado que Hugenberg y los nacionalistas son realmente los dueños de la situación.

El señor Hitlem, jefe del partido social nacional, ha anunciado su propósito de trasladar las oficinas del partido de Munich a Berlín, para establecer una colaboración más estrecha con Hugenberg.

EL GOBIERNO SE ENCUENTRA EN SITUACION CRITICA

Berlín.—Los diarios dicen que la situación del Gobierno se hace bastante crítica, a consecuencia de la actitud adoptada por los socialistas.

El Campeonato de España

LOS PARTIDOS DE AYER DE DESEMPEATE.—EN MADRID

Madrid, 15 (10 n.)

En el campo de Chamartín se ha jugado esta tarde el partido de desempate, entre el Sevilla F. C. y la Cultural Leonesa.

Los sevillanos marcaron dos tantos por uno de los leoneses.

En el mismo campo se celebró después el partido de desempate entre el Real Madrid y el Patria de Zaragoza.

Arbitró el señor Llovera. Los equipos se alinearon así: Madrid: Vidal, Torregrosa, Quesada, Prat, Esparza, Peña, Lazcano, Triana, Rubio, Cosme y Olaso.

Patria: Crenaebera, Aratel, Gómez, Pujal, Costa, Rubio, López, Armas, Burillo, Algor, Jenaro.

El primer tiempo termina con un goal a cero a favor del Madrid. En la segunda parte los madrileños marcaron cinco goals más y uno los de Aragón.

El Real Madrid quedó clasificado

TEATRO BALEAR

SABADO DE GLORIA

¡Sensacional! ¡Maravilloso! ¡Sublimel Programa FOX

¡ALGO NUEVO! — ¡SORPRENDENTE!

ESTRENO DE LA COMEDIA MUSICAL

100 por 100 sonora

Fox Movietone Follies

La suprema exposición del cinema del porvenir

¡Coro de 100 mujeres!
(Todas bellas)

¡BAILES!

¡CANTOS!

¡DIALOGOS!

STEPIN FETCHIT
(El Dismante Negro)

¡IMPORTANTE: La empresa advierte al público que el único aparato sonoro, sin discos, que hay en Palma es el del BALEAR, pues los otros son Vitaphone, es decir, con discos.

EN BARCELONA

Regular concurrencia ha acudido a presenciar el partido Athletic de Madrid-Castellón, jugado en el campo del Español.

El árbitro señor Arribas alineó los equipos en la forma siguiente: Castellón: Alanga; Alba; Vidal; Bertrán, Guillén, Conde; Arroz, Martínez, Capillas, Montañés y Pascual.

Athletic: Gil; Ochandiano. Olaso; Santos, Ordóñez, Mendia; Latre, Marín, Illera, Cuesta, Costa.

El partido terminó con la victoria del Castellón por siete a uno.

El "Graff Zeppelin," sale para Sevilla

Madrid 16 (2 m.) Friedrichshafen.—A las 2'10 de esta tarde el dirigible Graf Zeppelin emprendió el vuelo hacia Sevilla.

En el aeródromo le despidieron numerosas personas. Seguirá la ruta de la Francia meridional, Golfo de Vizcaya, Cabo Finisterre y litoral occidental de la península.

Va a bordo de la motonave el doctor Mejías. Las últimas noticias recibidas es que se encuentra cerca de Burdeos, volando sin novedad.

La conferencia del desarme naval

EL ALMIRANTE TAKARAVE Madrid 15 (11 n.) Londres.—Telegrafían de Tokio a la Agencia Reuter que el almirante Takarave ha solicitado la autorización de su Gobierno para marchar de Londres el jueves.

GRANDI REGRESA A ROMA Londres.—El señor Grandi ha anunciado que saldrá mañana de Londres con dirección a Roma.

El jefe de la delegación italiana espera estar de regreso en Londres el día 22 del corriente para asistir a la sesión plenaria de la Conferencia naval.

LA SESION Londres.—La Conferencia naval ha celebrado su quinta sesión plenaria, en la que fueron aprobados todos los informes de la primera Comisión, excepción hecha del primero, que contiene ciertas reservas acerca de la fórmula presentada por la Delegación japonesa sobre transferencias entre las categorías de contrabateros y cruceros ligeros.

LOS INFORMES DEL COMITE DE PERITOS DE LA PRIMERA COMISION Londres.—Durante la sesión plenaria celebrada hoy por las delegaciones de la Conferencia naval han sido adoptados los informes del Comité de peritos y de la Primera Comisión.

PALABRAS DE HOOVER Washington.—El presidente Hoover, durante un discurso, ha saludado el acuerdo naval como un gran éxito. La Conferencia, ha dicho, ha obtenido la reducción de los acorazados programas navales en un doce por ciento o sea un veinticinco por ciento menos de lo que se proponían los negociadores de Ginebra. Pero no es esto lo más importante. Lo que tiene real importancia, ha dicho Mr. Hoover, es que el acuerdo pone fin a la carrera de armamentos y a la sospecha que engendraba la rivalidad constante en las construcciones.

Ecós varios

EXPLOSION DE UNA TAHONA Madrid 16 (2 m.) Puerto de Santa María.—Ha ocurrido una explosión en una tahona, al encender el horno.

Resultaron lesionados, Salvador Expósito, Manuel Leyva y Francisco Gatica. Los dos primeros están graves y Francisco, leve.

NOTICIAS DE SEVILLA Sevilla.—Almorzó en el Palacio de la Duquesa de Aosta el duque de Spoleto.

Luego visitaron los jardines del Alcázar, funcionando las fuentes mis teriosas.

En automóvil llegó el Infante don Fernando de Baviera, hijo del infante don Jaime.

Estuvo visitando la exposición y los pabellones del arte antiguo. Luego de ver desfilar las cofradías, han salido hoy y han llegado de Portugal quinientos viajeros. Se esperan otros muchos.

Extranjero

LA SUBLEVACION DE LOS GENERALES EN CHINA Madrid 14 (11 n.) Londres.—Telegrafían de Pekín al "Times" que el Gobierno constituido por el general Yen-Si-Sang, ha ordenado la muerte inmediata de cuantos oficiales extranjeros sean capturados en los encuentros con las tropas del general Chiang-Kai-Sek.

Esta medida de rigor va dirigida contra los oficiales alemanes que prestan servicio en el ejército del Gobierno de Nankín.

CONCESION DE INDULTOS Buenos Aires.—El Presidente de la república ha firmado un decreto conmutando las penas a numerosos reclusos.

Se reducen otras impuestas por delitos políticos. Entre los indultados figura el anarquista Roso, que en 1911 arrojó una bomba contra el coche en que iba el jefe de policía Falcon y su secretario habiendo resultado muertos.

FABRA De Barcelona

EL INFANTE DON CARLOS DE BORBON A TARRAGONA Y SEVILLA Barcelona 16 (6 m.) A las cinco y media de la mañana marcharon en automóvil a Tarragona el infante don Carlos de Borbón, el general jefe de Estado Mayor don Luis Guzmán de Villoria y los respectivos ayudantes de campo con José Rojas y don José Molina.

En la vecina capital S. A. ha debido visitar los edificios militares, revisando las fuerzas de los regimientos infantería de Almansa y Luchana, siguiendo por la tarde su viaje a Sevilla en el tren directo, en el que ha salido de esta capital su ayudante de campo don Joaquín Aramburu.

El jefe de Estado Mayor y su ayudante de campo han debido regresar a Barcelona a última hora de la tarde.

S. A. R. se propone regresar a Barcelona a fines del presente mes con la infanta doña Luisa de Orleans y algunos de sus hijos.

ESTUDIANTES NORTEAMERICANOS Procedentes de Francia han llegado hoy a nuestra ciudad cuarenta y dos alumnas de la Universidad norteamericana de Delaware que efectúan un viaje de estudio por Europa.

Permanecerán tres días en nuestra ciudad, visitando la Exposición, y serán obsequiadas mañana a las doce y media, con un cok-tail en el Ayuntamiento.

Dichas estudiantes pertenecen a la sección de Estudios en el Extranjero, y con sus profesoras están encargados de informar a su Universidad acerca de la conveniencia de que establezca cursos de estudios en España.

LA BANDERA DE LA MANCOMUNIDAD "Euzkadi" de Bilbao, después de transcribir la petición del señor Maluquer sobre la antigua bandera de la Mancomunidad, añadió:

electricidad. La ciudad quedó a oscuras. Anoche poco después de ser desalojada por los que la habitaban se hundió una casa.

Impugnación a los presupuestos ingleses Londres.—En la Cámara de los Comunes Lord Churchill ha iniciado un debate sobre los presupuestos atacándolos duramente.

Mientras los Gobiernos de otros muchos países, como Alemania, Francia y Estados Unidos, se preocupan de reducir los impuestos, las proposiciones presupuestarias de Snowden constituyen una amenaza contra el contribuyente inglés y representan un peligro contra la economía del país.

Los temporales Nevadas y aguaceros Madrid, 16 (11 m.) Pamplona.—Se ha desencadenado fuerte temporal en toda la provincia, seguido de truenos, nevadas y aguaceros. Estos han provocado la crecida de los ríos.

Nevadas León.—En la montaña nieva en abundancia y en la capital se sienten gran frío y también ha nevado algo.

Estado del periodista señor Varela El periodista peruano Sr. Varela Orbegoso, continuaba este mediodía avanzando en la mejoría iniciada después de la amputación de la pierna.

Ha estallado la sublevación en Alibisina. Madrid 16 (1'30 t.) Londres.—Noticias del Cairo dicen que ha estallado la sublevación en Alibisina contra el Ras Taffari, motivada por las confusas circunstancias de la muerte de la Emperatriz Zeodita.

La sublevación amenaza con extenderse a todo el país. El Ras Taffari tiene en rehenes a los príncipes jefes de la agitación.

Importantes contingentes de tres provincias marchan sobre Addis. Ababa ha derrotado ya en dos encuentros a las tropas fieles al Ras Taffari.

Temporal en Nápoles.—La ciudad a oscuras Nápoles.—El temporal reinante hace días ha causado grandes destrozos y averías en la fábrica de

"Existe la creencia entre los que se tienen por bien envidados, de que no será reintegrada definitivamente hasta que vuelva a ser una realidad la constitución de la Mancomunidad".

El ministro de Instrucción Pública en Barcelona

PRESIDIO UNA REUNION DE LA JUNTA DE GOBIERNO UNIVERSITARIA Como decíamos en nuestra edición anterior, cerca de las cinco de la tarde empezó, bajo la presidencia del ministro, la Junta de Gobierno Universitaria a cuya reunión habían sido convocados, además de sus componentes, los catedráticos que anteriormente habían ostentado cargos directivos de nuestro primer centro docente.

DECLARACIONES DEL MINISTRO Al terminar la reunión, a las seis y media, el señor Tormo recibió a los periodistas a quienes manifestó que había escuchado verbalmente el informe que después había de recibir por escrito, de la Universidad de Barcelona, único que le faltaba, sobre las reformas a introducir en la enseñanza universitaria española, sobre cuyo asunto tiene el actual Consejo de Instrucción pública una misión, que dura cuatro años termina el día 4 del próximo mes de junio. Inmediatamente, llevará la resolución a la "Gaceta" a fin de que puedan quedar los meses de vacaciones de verano para que las Universidades dispongan de tiempo para la adaptación y aplicación de las reformas al curso venidero.

Acercar de la petición de la autonomía universitaria, nada dijo el señor ministro, lo que hace suponer que se ha visto la manera de poder tomarla en consideración.

En esta reunión se hizo entrega al ministro del informe sobre la reforma de la enseñanza del Bachillerato y de la Universidad, que fué ultimado al mediodía en la reunión del Claustro ordinario, convocada y presidida por el rector.

REGRESO A MADRID Por tener que asistir hoy a la reunión del Consejo de ministros, don Elias Tormo no pudo demorar la estancia en esta ciudad, regresando anoche en el primer expreso.—C.

Destrozos en los naranjos.—Desgracias

Valencia.—Desde anoche se ha desencadenado fuerte temporal. El viento ha causado destrozos en los naranjos.

En el pueblo de Monbda, una niña de diez años que pretendía vertir un cubo de agua desde el terrado de su casa, la lanzó el viento a la calle.

Se la recogió en gravísimo estado.

Lluvias y nevadas Burgos.—En la mayoría de esta provincia se ha desencadenado duro temporal, seguido de lluvias y nieve.

En algunos puntos ha llegado la nieve a 20 centímetros de altura.

La lucha por la Independencia de la India

Calcutta.—Ayer hubo numerosos choques entre la policía y los voluntarios de Gandhi. Resultaron más de 50 heridos, entre ellos, 15 policías y once bomberos.

Un automóvil de la policía fué apedreado. Resultaron nueve agentes heridos, dos de ellos, de gravedad.

Por esta causa se hicieron veinte detenciones. A nueve se les detuvo en los tejados de las casas en donde habían hecho acopio de ladrillos y otros proyectiles para lanzarlos contra la policía.

A última hora de la tarde intentaron asaltar el Hospital, siendo rechazados por la policía, en reñida lucha.

Se ha desmentido la noticia de la detención del Secretario de Gandhi.

El vuelo del Graff Zeppelin

El zeppelin está en constante comunicación con las estaciones españolas de radio Madrid 16 (11'30 m.) A media mañana ha comenzado a circular por Madrid la noticia de que el Zeppelin, a las 9'50, había pasado por Lisboa sin novedad.

La estación de Cabo Mayor, de Santander, estuvo en comunicación con el dirigible desde las diez y media de la noche. A esta hora comunicaba que abandonaba las costas francesas y que se dirigía a Santander. Pidió el boletín meteorológico, y se le dijo que en las costas del Cantábrico había fuerte temporal, y en la parte N. E. grandes chubascos y tronadas.

Media hora más tarde el dirigible comunicó que en vista de estos informes se internaba en el mar, con dirección al Cabo Ortegal, con el fin de atravesar España partiendo de las cercanías de Santander.

A las 11'30 volvió a comunicar que seguía sin novedad y que se dirigía hacia las costas santanderinas a las que pensaba atravesar a la una de la madrugada. Pidió nuevas noticias del tiempo, y se le dijo que el temporal había amainado.

Por Finisterre pasó el dirigible a las 2'37 de la madrugada, y por Coruña se cree que lo hará alrededor de las 5.

Para recibir al dirigible Sevilla.—Con el fin de recibir el dirigible ha llegado una escuadrilla de 14 aeroplanos al mando del marqués de Mariano.

Con el mismo motivo son esperadas otras escuadrillas de distintos aerodromos españoles.

También ha llegado en aeroplano el Comandante Gallarza que irá en el dirigible cuando regrese a Alemania. Viajarán también en dicha nave aérea dos aviadores peruanos y dos chilenos que realizan prácticas en España y los señores Herrera y Kindelán.

Sobre el cabo Finisterre

Orly.—La estación de radio ha recogido uno del dirigible «Conde de Zeppelin» que dice que a las 2'37 de esta madrugada volaba sobre el cabo Finisterre y que espera llegar a Sevilla a las cuatro de esta tarde.

El paso por Lisboa

Lisboa.—A las 9'50 de la mañana ha cruzado esta ciudad con dirección a Sevilla el dirigible alemán.

Llegada del Zeppelin

Madrid 16 (3 30 t.) (Urgente) Sevilla.—A la una y media de la tarde ha llegado a esta ciudad el dirigible "Graff Zeppelin".

La "Gaceta,"

Madrid 16 (1'30 t.) La "Gaceta" publica toda la firma de ayer. Además publica una disposición convocando a oposiciones para cubrir 300 plazas de alumnos de la Escuela de policía española con arreglo a las instrucciones y programa que se insertan.

Disponiendo que el número de plazas señalado en la convocatoria a las oposiciones de auxiliares mecanógrafos del Ministerio de Instrucción se entienda ampliado al total de las vacantes que existan al finalizar los ejercicios.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda Interior, Id. Exterior, Amortizable 4 por 100, Id. 5 por 100, Emisión 1920, Deuda Amortizable 5 por 100, Emisión 1917, Deuda Amortizable 5 por 100, Emisión 1927, Libre, Deuda Amortizable 5 por 100, Emisión 1927, Con impuesto, Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100, Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Hispano Americano, Compañía Arrendataria Tabacos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Ferrocarriles Nortes, Id. Alicantes, Francos, Libras, Dolares, Pesos argentinos.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Nortes, Alicantes, Andaluces, Unión Española Explosivos, Banco Hispano Colonial, C. H. A. de E. (chade), Banco de Cataluña, Aguas de Barcelona, Cédulas Argentinas 6%, Francos, Id. Suizos, Libras, Libras esterlinas, Dolares.

BÆDEKERS

MANUALES DEL VIAJERO Bædeker de Le Nord-Ouest de la France, de la frontera belga al Loise, 10 ptas. Bædeker de Le Sud-Est de la France comprendida la isla de Córcega, 10 ptas. Bædeker de Le Nord-Est de la France, de París a los Ardenes y los Vosgos, 10 ptas. Bædeker de Le Sud-Ouest de la France, del Loise a la frontera de España, 10 ptas. Bædeker de París y sus alrededores, 13'25 ptas. Bædeker de Italia. Guía Azul de España 20 ptas. Papelería y librería de J. Tous.

LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el mejor compañero, todo lo anota. Pluma Watermans Pluma Mont-blanch. Pluma Unique. Pluma Aurora. Pluma Inwing. Pluma Font-Pelayo. Desde cinco pesetas a cien pesetas. LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el regalo por excelencia. LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el mejor recuerdo: con ella no se olvida nada. Establecimiento de Papelería y Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29

Libros de Cocina

La pastelería mundial y los helados modernos por Domenech, 20'00 pesetas. Quiere V. comer bien? por Carmen Dogos, 5'50. Carmencita o la buena cocinera, 3'50 La cocina racional, por Magdalena Fuentes, 3'00 id. La cocina casera, por Doctora Fanny, 2'50 id. La cocina práctica, por Picadillo, 6 id. Cocina, por Adriana de Juaristi, 8 id. El Arte culinario, por Adolfo Solodrón 6 id. María, cocinera y repostera, 2 id. Repostería, confitería y conservas, por Fanny, 2'50 id. La guía del gasómetro y del Maitre d'hotel, por Ignacio Domerech, 10 pesetas. La cocina de las familias, por Conchita Gracia, 3 id. El ideal de los cocineros, por XX 1'50 pesetas. La mejor cocina, por Calleja, 4'50 id. La nueva cocina elegante española, por Ignacio Domerech, 7'50 id. La "teca", por Ignacio Domerech, 3 id. De venta: Librería J. Tous, P. Cort 29 Libro de confituras, por May Byron, 6 id. El rey de los cocineros, por H. H. 1'50 pesetas. La perfecta cocinera, enciclopédica de la cocina familiar pródiga y económica (se publica por cuadernos) cuaderno 0'80 id. De venta: Librería J. Tous, P. Cort 29

SE ALQUILA

Un segundo piso, de bastante capacidad, con agua, sol, ventilación y demás comodidades apetecibles. Informes: Alfarería 27-1.

VICHY

Hôpital (estómago). Célestins (rifeños). Grand-Grille (hígado). son las aguas minerales más superiores y las mejores tomadas a domicilio. Damian Tous Nadal ENFERMEDADES DE LA MUJER Martes, jueves y sábados. Consulta a las 11.—Unión, 53.

Dictámenes

FOR D. Antonio Maura Seleccionados y clasificados FOR D. Miguel Maura y Gamazo y D. José Romero Valenzuela TOMO II Derecho internacional y Derecho de familia. 20 PESETAS De venta en la Librería de José Tous

Regalo

La empresa del COLISEO BALEAR regalará a los suscriptores y lectores de LA ULTIMA HORA tres pases de tendido de sombra, para todos los espectáculos que se celebren en dicha plaza de Toros, siendo el primero de dichos espectáculos: La gran corrida goyesca que tendrá lugar el día 1.º de Junio.

Por cada 10 cupones de los que iremos publicando diariamente, entregará la empresa de la Nueva Plaza de Toros un número que si resulta igual al del premio primero, segundo o tercero, del sorteo que se celebrará en Madrid el 12 de Mayo próximo, será favorecido con una de las tres pases con derecho de entrada al tendido de sombra para todos los espectáculos que se celebren durante esta temporada de 1930.

Los señores suscriptores de LA ULTIMA HORA recibirán además un número que podrán recoger en esta Administración presentando el recibo de suscripción correspondiente al mes de Abril.

El canje de cupones se hará en la Imprenta de LA ULTIMA HORA, Olmos 2 y Librería de J. Tous.

Como verán nuestros lectores hoy publicamos el cupón regalo y el canje de cupones en la forma expresada empezará el 15 del actual.

Nueva Plaza de Toros

Cupón-regalo

Tres pases de tendido de sombra para todos los espectáculos que se celebren esta temporada, siendo el primero de ellos

La Gran Corrida Goyesca

TALLER ESPECIAL Para la afinación y reparación de Pianos y Armoniums Auto-Pianos y Pianos Eléctricos Único profesional en Palma de Mallorca JOAQUÍN ROSELLÓ Quetglas, 30, bajos (Santa Catalina)=PALMA

LOS CATARROS BRONQUITIS GRIPE ASMA ELIXIR GOMENOL GLIMENT

HERMANOS ALOMAR Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la BLENNORRAGIA mediante aparato de su invención. Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel Avenida Alejandro Rosselló 103—Teléfono 357 CONSULTA: De 10 mañana a 4 tarde—Económica para obreros de 6 a 8 noche.—Jueves y Festivos de 8 a 12 mañana.

MEDIAS

MARCA "EZA"



Son de excelente calidad.

De venta **LA JAVA** Colón, 34

Gran surtido de Calcetines desde. . . 0'45
 " " " Medias " " : 0'50
 " " " Pulseritas " " : 0'95

LA JAVA Palma

COLORES DE MODA

NUEVOS PRECIOS

LLOYD SABAUDO

BARCELONA-SUD AMERICA
 SUPERTRASATLANTICOS
CONTE VERDE
 9 Mayo
CONTE ROSSO
 30 Mayo

ESPAÑA=NEW-YORK
 vía Algeciras—(Gibraltar)
 SUPERTRASATLANTICOS
CONTE BIANCAMANO
 28 Abril
CONTE GRANDE
 12 Mayo

Agentes Generales en ESPAÑA
HIJOS DE M. CONDEMINAS
 BARCELONA—Rambla Santa Mónica, 29 y 31
 MADRID—SEVILLA—VALENCIA—SAN SEBASTIAN
 ALMERIA
 PALMA DE MALLORCA Calle Siete Esquinas n.º 6

COCA-COLA

Concesionario para esta bebida de fama mundial, deseo. Visitar de 1 a 2 y 3 a 6—Mr. Baldwin, Conde Salient 25.

SE ALQUILA

En la calle de Miguel Marqués, número 49, un espacioso segundo piso, cuatro dormitorios, sala, comedor, cocina económica, agua a grifo, gas y etc. Informar en el primero.

¡OCASIONI!

Se vende CITROËN CABRIOLET dos plazas, 5 H. P. en buena estado y a toda prueba. Informes: Verí 5.—Imprenta.

SE ALQUILA

Una cámara en la calle de S. Corro, número 156, muy ventilada y con agua en abundancia. Informarán al n.º 154.

PÉRDIDA

Se ha extraviado dos ruedas de automóvil completamente equipadas desde Palma a Pollensa. Se gratificará su devolución. Darán razón: Sindicato, 84.

CONTABLE

Se desea muy práctico en teneduría y mecánografía. Indispensable tener conocimientos de francés e inglés. Indútil solicitar sin buenas referencias. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

CAFÉ

Se vende por ausentarse su dueño. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

CAMARERA

Que sepa su obligación y con buenas referencias, se desea para casa particular. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SASTRERIA RAYMOND

SAN MIGUEL, 85-1.º
 Necesita buenas oficiales chalequeras y pantalonerías.

MODISTA

Se ofrece a domicilio a 4 pesetas diarias. Calle Murillo, número 14.

MUCHACHO

Se necesita de 14 a 16 años sabiendo leer y escribir correctamente con buen carácter de letra y buenas referencias. Ofertas por escrito a L. A. Plaza Santa Eulalia, número 10.

MECANICO

Especializado en máquinas fotográficas, se ofrece al público para hacer cualquier reparación por módica suma. Encargos Sindicato 153 -1.º.

SE VENDE

Fineca en el Molinar de Llavina frente al mar y de reciente construcción. Precio módico. Informes: Calle Barstillo, n.º 6.

¡PELUQUEROS!

Se necesita un oficial peluquero de referencias para INSTITUTE DE BELLEZA pronto a inaugurarse. Razón: Indicado 14-1.º-1.º de 10 y media a 12 y media.

Colegio de niñas

Vende el mobiliario a precio reducido. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE VENDE PISO

Grande con terraza, calle de los Bueyes, por 2.200 pesetas, trato directo. Informes: Calle de Gomilla, n.º 5-2.º—Terreno.

PÉRDIDA

De una rueda de automóvil desde Porreras a Felme. Razón: Café Can Gil—Plaza Santa Eulalia.

Comercio acreditado

Situado en punto muy céntrico se traspasa con o sin género. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

¡OCASIONI! ¡OCASIONI!

Auto cinco plazas 12 H. P. por 1.400 pesetas, vende a toda prueba. Razón: Zanoguera 17 y 19.

Paladares Exquisitos

Proveen los legítimos filetes bacalao sin piel ni espina de la nueva receta escabida de la que se venden al ínfimo precio de Un a peseta. Calle Sindicato 134—Almacén de Pesca Salada.

SE VENDEN

10.000 canastos nuevos varios, para la exportación de frutas, a precios reducidos. Razón: Magín Marqués, Alejandro Roselló 69-2.º.



Títulos de Chofer
 Pasaportes
 Cuotas y Militares

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Encarguen sus trabajos en nuestra sección especial y se convencerán de las ventajas que ofrecemos.

RUL-LÁN

Palacio 10. Palma.

PIANO

De cuerdas cruzadas y aparato de radio completo, vende barato. Hornabeque, 45-1.º.

HERBORISTERIA

La más antigua y bien surtida en hierbas medicinales para toda clase de enfermedades. Pedro A. Peña, 24, principal—(Esquina a Luis Martí).



EL PELO de su cara afesada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico, rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis—Conquistador, 7.

PIANO DE NOGA

Casi nuevo, cuerdas cruzadas, se vende. Zavellá 21, entresuelo.

¡Señoras y Señoritas!

Pueden ganar 300 pesetas mensuales, aprendiendo a CURTIR y ONDULAR el pelo, masaje de belleza, y manicura. Razón: Sindicato 14-1.º-1.º de 10 y media a 12 y media.

Tapas de goma para calzado

de superior calidad, todos tamaños y colores en esbaldero y n.º. A 0'50 C/IS PAR Vents—Cadena 7—Zapatería

HUÉSPEDES

Se desean huéspedes a todo estar o solo para dormir, casa de confianza, precio económico. Razón: Plaza Sta. Eulalia 10.

REPARTIDORER

Se solicitan para un artículo de mucha venta para Palma y suburbios. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10

Señorita seria

Se desea una persona castellana con niño inglés de 13 años. Informes: Calle José Villatoro 46, de 12 a 2 y cuarto—Terreno.

BARBERIA

Se vende una que tiene vida propia, buen centro, para niñas pormenores. Calle Soledad 18—Café

SE VENDE BARATO

En la orilla del mar en Can Pastilla, una casa con piso. Informarán: Calle Oriente 27—Coll den Rebases.

Pastillas Pertussina

Su nombre mismo indica para lo que sirven. Valen mucho; cuestan poco, solo 2 reales caja, en las Farmacias de Palma, de G. V. V. en la de J. Valenzuela y en el Centro Farmacéutico.

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JAIME, 3 Sucursales: Merced, 8—San Buenaventura, 50—Desamparados, 4

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa todas clase de documentación para América y Francia en 24 horas.

Agencia matriculada **Bartolomé Ros**, calle Santo Domingo 18—principal

Tintorería Fiol de Inca

Calle de Lloseta—Villa Teresa Lavados a seco y mojado de toda clase de trajes vestidos y pañuelos.

(Los plisados no se deshacen) Especialidad en toda clase de tejidos con superioridad y distinción de todos tonos en colores. No se tiene rutinariamente si no, con todos los adelantos modernos; prueba nuestros negros que no ensucian como sucede en otras tintorerías

PRONTITUD Y ECONOMIA

VICTONI

SANTA EULALIA - 43
Comedor renacimiento
 con 6 sillas cuero
PTAS. 640

NOTA: Aunque el precio de este comedor es sumamente limitado lo garantizamos hecho con materiales escogidos, con todas las sacadas el grueso por ser fabricado en propia y elaborado en talleres propios.

En Son Rapiña

Se vende EN SON RAPIÑA casa con jardín, fuente y aljibe. Razón: Isabel Más Plaza de la Harina 51-3.º.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: S. Miguel, 70, Santiago Rusiñol 25

SE ALQUILAN

Dos espaciosos locales en la Avenida de Estanislado Figueras 18—(Puerta San Antonio), y varios de menos capacidad en la calle de Mateo Escribano Liadó. Razón: Avenida Estanislado Figueras 18.

SE VENDEN DOS AUTOS

Uno con capota y limosin y el otro con capota en muy buen estado y a toda prueba a precios baratísimos. Informar: Plaza Juanot Colón 19.

Joven de 16 años

Sabiendo leer y escribir correctamente se ofrece para oficina, comercio o industria. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.